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PARTIE I

GENIE ENERGETIQUE

Introduction

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.
2. Etudiez les mots et expressions suivants:

besoin en énergie
combustion

effet de serre

énergies classiques
énergie €olienne
¢nergie nouvelle
énergies renouvelables
énergie solaire
geéneration de polluants

génie énergétique
mécanique des fluides

pile a combustible
procede industriel

ressources énergetiques fossiles
transfert de chaleur

thermique
thermodynamique

traitement des déchets
traitement thermique

NOTPEOHOCTh B SHEPIUU

TOpeHue, CrOpaHne; BHITOPAHNE;
C)KUTaHHE

NapHUKOBBIN A PeKT
KJIACCUYECKHUE BUIBI YHEPTUU
IHEPrus BETpa

HOBBIC BUBI SHEPTHH
BO300HOBIISIEMbIE SHEPTOPECYPCHI
COJTHEUHAsI SHEPTHS

00pa3oBaHue 3arps3HSIONINX BEIIECTB

SHEPreTUKa
MeXaHHKa XKUJKOCTEH U Ta30B,
MEXaHHKa TEKy4YHX CpPeJl
TOIUIMBHBIA 3JIEMEHT

1) mpoMbILIIEHHBIN c10co0 2)
IIPOMBIILIJIEHHBIN ITPOLIECC
VICKOITA€MBbIE SHEPTreTUYECKUE
peCypCHl, 3aracsl

IepEXO0/I TeILUIOTHI; TEIJIONEpe1aya,
TEIUIONEPEHOC

TEPMUYECKUN, TETLUIOBOU

1. repmonHamuka 2.
TEPMOAUHAMUYECKUIN

00paboTKa [0YHCTKA] OTXO0B
TepMOOOpabOTKa

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en

russe.
4. Lisez le texte a haute voix.

Texte



La formation en option génie énergétique sensibilise aux problémes
énergétiques mondiaux: le besoin croissant en énergie, 1’effet de serre et la
geéneration de polluants, la limitation des ressources €nergétiques fossiles et
la nécessaire émergence des énergies renouvelables.

La formation apporte la maitrise énergétique des procédés industriels
qui mettent en oeuvre des équipements assurant des transferts de chaleur
(chaudiere, four, séchoir, réfrigérant, échangeur de chaleur...), ou encore
des transformations d'énergie (pompe, turbine, alternateur).

Le programme de 1’option comporte des compléments en sciences de
'ingénieur dans les domaines de la thermique, de la thermodynamique, de
la mécanique des fluides et de la combustion.

Il comporte aussi 1'étude approfondie de procédés ou équipements
mettant en ceuvre ces transferts de chaleurs ou transformations d’énergie:
séchage, traitement thermique des déchets, cogénération, génération
d’hydrogene et piles a combustibles, €énergie €olienne.

Les technologies utilisées et 'intégration des appareillages dans des
procédés complexes sont analysées, leur instrumentation, leur régulation,
leur commande également.

Le panorama des énergies classiques (fossiles) et des énergies
nouvelles ou renouvelables est analysé avec des spécialistes de ces
domaines.

Les problémes étudiés sont suivants:

Introduction a  1'énergetique: Problemes  énergétiques et
environnementaux mondiaux: équilibre énergétique du systeme climatique,
sources d'énergie renouvelables, nucl€aire, pétrole, transports...

Thermique: Transferts thermiques avec changement d'état
¢bullition, condensation. Transferts thermiques par rayonnement en
milieux semi-transparents.

Mécanique des fluides: Turbomachines: pompes, compresseurs,
turbines, ventilateurs. Modélisation et dimensionnement de réseaux de
fluides industriels.

Combustion: Combustibles, PCI et tempeérature de combustion,
¢quilibres chimiques, cinétiques d'oxydation et formation des polluants,
types de flammes et foyers industriels.

Energie solaire: Gisement solaire, technologies pour la production de
chaleur basse température et haute température.

Air humide et séchage: Thermodynamique et transferts dans l'air
humide. Modes de séchage (conductif, convectif, micro-ondes, infrarouge),



les équipements (dimensionnement, bilan masse et énergie), applications
(papeteries, agro-allimentaire, environnement, boues).

Production de froid: Approche sous l'angle énergétique (procedés
frigorifiques, climatisation, traitement de I'air humide).

Cogénération et distribution d'énergie: TP sur plate-forme
d'expérimentation en grandeur réelle de production d'énergie (combustion)
et utilisation (échangeur, turbine, cogénération).

Traitement thermique des solides et déchets: Enjeux €conomiques et
sociaux du traitement des déchets, modes de gestion des deéchets,
caractérisation des dechets, bilan masse et énergie détaillee d'un procéde,
analyse des problémes spécifiques et solutions (imbrilés, gaz acides,
dioxine, métaux lourds, REFIOM, machefer,...), technologies de traitement
des déchets, traitement des boues, valorisation de la biomasse.

Energie €olienne: Le gisement éolien: météorologie aérodynamique,
¢lectrotechnique, régulation - Etat de I'art des technologies.

Piles a combustible: Les différentes technologies de piles a
combustibles. Les techniques de reformage. Verrous technologiques,
performances. Applications potentielles.

5. Traduisez le texte par écrit.

6. Préparez-vous a raconter en francais le contenu du texte.

7. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 1

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

antigel 1. mpegoxpaHsOMKA OT 3aMep3aHus
2. 1) antudpus; IPOTUBOMOPO3HAS
no0aBka

ballon d'eau chaude Oolinep; aKoHOMai3ep; Obapaban
BOJIOTPEMHOTO KOTJIa

batterie 1) Garapes; 3MeeBUK 2)
(akkymyisiTopHas) 6atapes

besoin de chauffage TEIJIONOTPEOHOCTh

durée de vie CPOK CITyKObI

eau sanitaire MIPOMBIBOYHAS BO/IA

¢léctricité superflue U3JIUIIHEE 3JIEKTPUUYECTBO

¢lément usagé HCTOJIb30BAaHHBIN DJIEMEHT




énergie lumineuse
fluide caloporteur

non-renouvelable
panneau solaire

panneau solaire photovoltaique
panneau solaire thermique

perte de rendement
piéce mécanique

CBETOBAs SHEPIUs
KUJIKUU UK Ta3000pa3HbIi
TEIUIOHOCUTEIb

HEBO300HOBJISIEMbIT

COJIHEYHAsI MaHeIb COJTHEUHBIX
AJIEMEHTOB

dboToragpBaHrUECKasi COJIHEUHAsI
TaHEeJIb

TepMHUYECKas COJIHEUHAs TTaHEelb
CHUKEHHE TTPOU3BOIUTEIIbHOCTH
JeTallb MaIlIMHbBL, IETalh MEXaHU3Ma

PELUPKYIUPOBATH; TOBTOPHO
[IUPKYJIMPOBATH; TOBTOPHO
UCIIOJIb30BaTh; BO3BPATUTD B IIUKII
MIOJTYTTPOBOTHHUK

WCTOYHHK dHEPTUH

1) cuctema HarpeBa 2) mapoBOJISIHOE
OTOIUICHUE

recycler

semi-conducteur
source d’énergie
systeme de chauffage

3. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

Energie solaire: quelle différence entre panneau solaire thermique

et photovoltaique?

Pour produire de 1'eau chaude ou de I'¢léctricite, le terme générique
panneau solaire est employé pour nommer deux technologies distinctes: le
photovoltaique et le thermique. Nous faisons ict un point sur ces deux
différentes utilisations, qui peuvent étre complémentaires, en faisant un
rapide résumé de leurs avantages, limites et vous suggérons quelques
conseils avant d'entreprendre vous démarches.

- le solaire thermique - ou chauffe eau solaire - qui consiste a
récupérer directement la chaleur émise par le soleil via des panneaux
solaires généralement installés sur son toit ou sur une terrasse. En
traversant la surface vitrée du panneau solaire, le soleil réchauffe un circuit
qui contient un fluide caloporteur composé¢ généralement d’eau et
d’antigel. Ce dernier transmet sa chaleur directement a un ballon d'eau
chaude installé¢ a l'intérieur de la maison. On peut aussi récupérer cette
chaleur pour alimenter un chauffage au sol basse température.




- le solaire photovoltaique utilise des semi-conducteurs pour
transformer D’énergie lumineuse en ¢nergie ¢€lectrique. La production
¢lectrique est alors auto-consommeée ou renvoyee sur le réseau. EDF
rachete alors le courant a un tarif proche de 28 centimes d’euros le kWh en
France.

Avantages:

- Les panneaux solaires sont Particuliérement simples et fiables, ils
ne comportent aucune piece mécanique susceptible de s’user.

- La durée de vie d'un panneau solaire dépasse les 20 années
d’exploitation, avant de connaitre une éventuelle perte de rendement.

- La vente d'¢léctricité superflue permet de rentabiliser partiellement
I’investissement.

- L'énergie solaire peut subvenir jusqu'a 70% des besoins annuels de
chauffage et d’eau chaude sanitaire.

Limites:

- Le rendement photovoltaique est environ trois fois moindre que
celui du thermique.

- L'investissement est encore lourd, il faudrait d'aprés nos calculs
théoriques environ 8 ans pour rentabiliser un systéme photovoltaique dont
la totalité de 1'éléctricité serait revendue a EDF a 0,28€/kw.

- L'installation de panneaux solaires ne vous dispensera pas d’un
systeme de chauffage classique.

- La fabrication des panneaux photovoltaiques demande énormément
d’énergie et doit faire appel a des sources d’énergie qui sont la plupart du
temps non-renouvelables.

- Les panneaux photovoltaiques, les panneaux solaires et les batteries
ont une durée de vie compris entre 20 et 25 ans pour les panneaux et entre
5 et 20 ans pour les batteries. 1l est donc essentiel de penser dés maintenant
a des éco-centres susceptibles d’accueillir ces éléments usagés afin de les
recycler.

Conseils:

- Avant de s’engager dans I’installation d’un systeme thermique ou
photovoltaique, il est essentiel de déterminer ses besoins €nergétiques. Le
systeme ainsi installé sera d’autant plus performant et rentable si cette
¢valuation est faite correctement. Il faut donc déterminer quels seront les
appareils branchés au systéme et leur puissance.

- Il est préférable de ne pas utiliser son systéme photovoltaique pour
chauffer I’eau ou pour le chauffage mais plutot de faire appel a un systeme
solaire thermique.



- Dans le cas des systémes solaires thermiques, il faut tenir compte
du besoin en eau chaude de son habitation pour déterminer le nombre de
panneaux solaires nécessaires.

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 2

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants :

capter 1) ynaBnuBaTh, 3aXBaThIBAThH 2)
MOTJIONIATh

capteur solaire peoOpa3zoBaTelib COJTHEUHOU
YHEPTUA

cellule solaire COJIHCUHBIN 3JIEMEHT

coffre 1) smuk; KopoO; kKopoOka 2)
OyHKep; KaMepa; KOHTEHHED

convertire KOHBEPTHUPOBATH; MPEBPAIATh;
peoOpa3oBbIBATH

couvrir les besoins énergétiques | TOKPHIBATh YHEPTETUYECKUE
U3JIEPIKKH, PACXOIBI

dalle chauffante IUIUTA NAaHEIbHOTO OTOIJICHUS

¢changeur TEIUI0O0OMEHHUK, OOMEHHBIN
ammapar

injecter BIIPBICKUBATH; BJIEBATh;
HarHeTaTh

onduleur MHBEPTOD (Ipeodpa3oBaTeb
MTOCTOSTHHOTO TOKa B
MIEPEMEHHBIN)

pallier BPEMEHHO UCITPABUTh, YIYUYIIUTh

plancher 1) nepexpriThe 2) nodm;
MOKPBITHE; HACTHUI

plaque nJIacTUHA

radiateur 1) uznydarens; paauaTop 2)

HarpeBaTellb, HarpeBaTelIbHbIN
npuoop, kajgopudep




rayonnement U3JIyY€HHUE, JIYYEUCITyCKaHUE

systeme d’appoint pe3epBHas cucTeMa

toiture KpBbIlla; KPOBJIs; KPOBEIBHOEC
MOKPBITHE

tube TpyOa; TpyOKa;

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en
russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

L'energie solaire combinée

Le solaire combiné peut couvrir jusqu'a 60% des besoins
énergétiques annuels d’une maison. Cette technique consiste a combiner
des capteurs photovoltaiques avec des capteurs solaires thermiques. Quel
est leur fonctionnement?

Le capteur thermique convertie le lumiere du soleil en chaleur. Le
capteur solaire thermique se présente sous la forme d’un coffre rigide et
vitré intégré dans la toiture dans lequel une plaque et des tubes métalliques
noirs captent le rayonnement solaire en chauffant un liquide antigel (eau et
glycose) qui circule dans ces capteurs et transmet sa chaleur par
I’intermédiaire d’un échangeur immergé au ballon d'eau chaude sanitaire.
Un systeme d’appoint est généralement mis en place pour permettre de
pallier aux insuffisances de I’énergie solaire. Cette eau chaude sera injectée
dans votre réseau sanitaire pour circuler dans vos radiateurs, dalles
chauffantes ou votre plancher solaire.

Le capteur photovoltaique transforme la lumiere du soleil en €nergie
¢lectrique. Les cellules solaires sont des plaques de silicium protégées par
une vitre. L’énergie est produite en courant continu puis elle est redressee
par un onduleur. Son intéret par ailleurs est que le surplus d’¢€lectricite
produite est injecté sur le réseau d'EDF qui vous rachéte ce courant a un
prix convenu d'avance.

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 3

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants :



Aérogénérateur reHEpPaTop C NPUBOAOM OT
BETPOJIBUTATEIIS

arbre 1) Ban 2) och

augmenter la puissance YBEJIMYMBATh; MOBBIIIAT;
pUOABIISATH MOIITHOCTD

axe OCh; BAJIMK; BaJT; MaJeI]

exploiter MOJIb30BaThCS, UCTI0JI30BATh

fibre BOJIOKHO

geénerateur ¢€lectrique ANEKTPUUECKUN TEHEPaTOP

hélice 1) cnupasib; BUHTOBASE TUHUS 2)
BO3yLIHbIM BUHT;

mat MauTa; CTOMKa; CT0JIO; oropa

multiplicateur de vitesses MEXAaHU3M, ITOBBIIIAIONIHI
CKOPOCTh

pale JIoTIaTKa; JIOMAcTh

pomper 1) HakauuBaTh, HarHeTaThH 2)
OTKa4MBaTh, BHIKAUYMBATH

puissance unitaire €JIMHUYHASI MOIITHOCTD

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en

russe.
4. Lisez le texte a haute voix.
L'énergie éolienne en quelques mots.

Les €oliennes ou aérogénérateurs sont destinés a exploiter la force du
vent pour produire de I'énergie. A ce titre, le vent pousse une hélice qui est
montée sur un arbre lui-méme reli¢ a des systémes mécaniques pour
pomper de l'eau, moudre du grain ou produire de I'¢lectriciteé. Il s'agit en
géneéral d'une hélice a 2 ou 3 pales tournant autour d'un axe horizontal.
Dans les ¢€oliennes destinées a la production d'¢lectricité, 1'hélice fait
tourner un générateur électrique par l'intermédiaire d'un multiplicateur de
vitesses.

Depuis 1975, des ¢éoliennes d'un nouveau type sont apparues,
notamment pour fournir de I'¢€lectricitét au moment du premier choc
pétrolier. Pour augmenter la puissance des €oliennes, le diameétre des pales
a progressivement augmenté au fur et a mesure que leur matériau
s'allegeait (polyester métal, fibre de carbone) vu que la puissance d'une
¢olienne est proportionnelle a la surface balayée par I'hélice. Des diameétres
d'hélices de 30 a 60 m sont dorénavant fréquents pour une puissance
unitaire de 1,5 MégaWatts (MW). L'hélice est située en haut d'un mat qui
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peut atteindre plus de 120 metres car des que 1'on se détache du sol, le vent
n'est plus frein€ par ses rugosités.

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des

termes du texte.

Texte 4

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.
2. Etudiez les mots et expressions suivants:

actionner

agir

articulation

consommation

convertisseur

cordon ombilical

énergie verte

énergiesl renouvelablesr
équipement

fond marin

geénérer

module de conversion d'énergie
moteur hydraulique

parc machine

positionner

propagation de la vague
prototype

MIPUBOJIUTH B ABUKEHUE [B
NENUCTBUE ], MyCKaTh B XO/JI

1) Bo3meiicTBOBATH; JIEMCTBOBATH
2) nepeMenunBarh 3) BCTynaTh B
peakltIo, pearupoBaTh

1) mapHUpHOE COECTUHEHUE;
IapHUp 2) CUCTEMA PHIYAroOB U
TST 3) KOJICHO, 3BEHO;
COWICHEHUE

pacxo/i, notpedieHue
npeoOpa3zoBaresib

IIYIIOYHBIA KAHATUK
AKOJIOTUYECKAs SHEPTUs
BO300HOBJISIEMBIE YHEPTOPECYPCHI
o0opyI0BaHUE; anmaparypa
MOPCKO€ JTHO

T€HEPUPOBATH

MOJTYyJIb IPE0OpPa30BaHUS DHEPTUU
1) rugpaBIruecKkuit MOTOD,
TUAPOMOTOP 2) TUJIPABIUYECKUN
MPUBO/I, TUAPOIPUBO/I
CTaHOYHBIN MapK; MapK
000py0BaHUS

yCTaHaBIMBATh; (PUKCUPOBATD;
pEryJINPOBATh; MAHUITYJINPOBATh
pacnpocTpaHEHUE BOJHBI
MIPOTOTHII, OTIBITHBIN [MCXOIHBIN |
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oOpaszer

tester UCTILITBIBATH; UCCIIEN0BATH,
OoJIBEpPraTh TECTaM; TECTUPOBATE;
vérin hydraulique 1) rugpaBnuueckuii TOMKpar 2)

InapaBJIMICCKas KOJIOHKA

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en
russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

Pelamis, le convertisseur d'énergie des vagues (hydrolienne)

Un nouvel équipement flottant de récupération de I'énergie des
vagues...

Concu a Edimbourg, et destin¢ a aider I'Ecosse a atteindre ses
objectifs ambitieux quant au développement d'une "énergie verte". Le
gouvernement Ecossais souhaite que 40% de sa production électrique
provienne des ¢énergies renouvelables d'ici a 2020. Le convertisseur
d'énergie appelé "Pelamis", produit par la société "Ocean Power Delivery"
est une structure semi-¢émergee, composée de quatre cylindres reliés par
des articulations.Le "Pelamis" est positionn¢ dans la direction de
propagation de la vague. Dans chaque articulation se trouve un module de
conversion d'énergie. En effet, le mouvement des vagues agit dans chaque
articulation sur un vérin hydraulique qui envoie du fluide haute pression
vers un moteur hydraulique qui actionne un générateur d'électricité (i.e.
une turbine). L'énergie produite est envoyée, par l'intermédiaire d'un
cordon ombilical, dans les fonds marins. Un convertisseur "Pelamis"
geénere 750 kW ce qui représente la consommation de 500 foyers et un parc
machine d'une surface de 1 km2 devrait delivrer assez d'énergie pour
20.000 foyers.

Le Ministre de I'Industrie Ecossais, Jim Wallace, a déclaré que
l'utilisation de ce type d'énergie €tait une étape obligée et il ajoute "nous
avons du vent, nous avons des mers, et je crois que cela veut dire que bien
que notre objectif de 40% d'ici a 2020 soit ambitieux, nous pouvons
l'atteindre" Le prototype doit étre teste a Orkney plus tard dans I'année.

Source: bulletin électronique du Royaume-Uni (numéro 43-partie 2/2
- 16 mars 2004)

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

12



Texte 5

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

actionnaire majoritaire aKIIMOHED, UMEIOIIHNI
KOHTPOJIbHBIN MMAKET aKIUH

alimenter en électricité CHa0kaTh; MOJaBaTh
AJIEKTPOIHEPTUIO

différence 1) paznuuune 2) pasHOCTh

EDF (Electricité de France) ['ocynapcTBeHHOE
SHEPIreTUUYECKOE YIIPaBICHUE
Opanuuun

énergie des courants marins SHEPIrusi MOPCKUX TCUCHU I

¢olienne BETPORJIEKTpUUECKasi CTAHLIUS

hydrolienne ['DC, TuaposneKkTpocTanus

immerger IIOTPYXKaTh

mettre en ceuvre IPUMEHUTH, UCIIOJIb30BaTh;
ITyCTUTDH B XOJI; BHEJPSATS;
OCYIIECTBISATh

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en
russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

EDF investit dans l'énergie hydrolienne.

D'apres le Financial Times EDF a investit 3 millions d'euros dans un
projet mis en ceuvre par Marine Current Turbines (MCT), entreprise
anglaise spécialisée dans I'énergie des courants marins dont EDF Energy
est actionnaire majoritaire. Les hydroliennes fonctionnent sur le méme
principe que des €oliennes a la seule différence que le vent est remplacé
par des courants marins. Les hydroliennes sont immergées dans des zones
a fort courant, a proximité des cotes. Le projet sur lequel s'investit EDF va,
semble-t-1l pouvoir alimenter en électricité huit cents foyers en Irlande.

D'apres le directeur opérationnel de MCT, Martin Wright, "si le
prototype fonctionne, le premier site commercial d'énergie hydrolienne
pourrait €tre mis en place d'ici cinq ans".

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.
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8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des

termes du texte.

Texte 6

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.
2. Etudiez les mots et expressions suivants:

biocarburant
biodiesel
bioéthanol
carburant
combustion

débouché
diester

effet de serre
émission
émissions de gaz
fermentation
gain

gaz a effet de serre
gaz carbonique
gazole

huile du colza
huile du tournesol
impact

incorporer

indépendance énergetique

onéreux

respecter 1I’environnement

surcout

OMOTOIIMBO

Onoau3eIb

OHO3TaHON

TOIUIMBO, TOPIOYEE

ropeHue, CropaHre; BHITOpPaHHE;
CKUTaHHE

1) BBIXOM; yCTHE

CUHTETUYECKOE CII0XKHOIPUPHOE
MacJjo

MapHUKOBBIN 3P PeKT
U3JIyYEHUE, SIMUCCUS

BBIOPOC Ta30B

OpoxkeHue; hepMeHTaUs

1) BeIMrpHIII ( HATIP BPEMEHH ),
ASKOHOMHS ( HaIp
AIIEKTPOIHEPTUH )

ITAPHUKOBBIM a3

yriIekucibin ra3, CO2

ra3oMJjib, JU3EJIbHOE TOILJIMBO
parcoBoe Macio

MOJCOJIHEYHOE MacJyo

1) ynap; TOJT4OK 2) CTOJIKHOBEHHE
3) yaapHOe uCIbITaHue

1) BBOIUTH B COCTaB, BKJIIOYATH 2)
BCTPAWBATh; 3aJI€TIbIBATh
HHEPreTUYecKasi He3aBUCUMOCTD
CONPSIKEHHBIN C PACXOJIaMHU,
JTOPOTOCTOSIIIUN,
0OpEMEHUTETbHBIH

OXpaHsATh OKPYKAIOIIYIO CPENy;
J100aBOYHAS CTOUMOCTD,
JOTIOJIHUTEJIbHAS 1IeHa
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taux Takca; paclieHKa; CTOMMOCTh

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez briévement son contenu en
russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

L'intérét des biocarburants pour l'environnement

Le développement de biocarburants, proné€ par la France et I’Europe,
contribue a la lutte contre 1’effet de serre et encourage une source d’énergie
renouvelable. Il offre aussi des débouchés agricoles qui améliorent notre
indépendance énergetique. Parmi les diverses filieres possibles, la France
se concentre sur deux familles de biocarburants : le biodiesel ou diester,
essentiellement fabriqué a partir de 90% d’huiles extraites du colza et du
tournesol, et le bioéthanol, issu de la fermentation des sucres contenus dans
la betterave, le blé ou le mais.

L’équivalent d’un million et demi de tonnes de gaz carbonique
évitées en 2005

Le transport, grand consommateur d’énergie, est la premiere source
d’émissions de gaz a effet de serre, avec 149 millions de tonnes
d’équivalent (Mteq) CO2 en 2003. L’utilisation de diester a la place du
gazole permet une réduction de 75% des gaz a effet de serre €émis au cours
de P’ensemble du cycle de vie du carburant, de sa production a sa
combustion. Celle du bioéthanol a la place de I’essence permet une
réduction de 60%. La consommation de biocarburants de 2005 devrait
éviter I’émission de 1,5 Mteq CO2. L’objectif pour 2008 correspondrait a
un gain de 7 Mteq CO?2.

Des ventes qui stagnent, mais que la hausse des cours de pétrole
encouragera

Apres avoir beaucoup augmenté de 1993 a 1997, les ventes
francaises de biocarburants marquent un palier a environ 400 000 tonnes
par an depuis 2000. En 2004, leur taux d’incorporation dans 1’essence et le
gazole vendus était de 0,83%, un taux bien inférieur a I’objectif de 2%
prévu initialement pour fin 2005, méme s’il reste supérieur a la moyenne
observée dans I’Europe des 15 (0,42%). Les biocarburants sont pour le
moment plus onéreux a produire que les carburants classiques. L’Etat
encourage leur production par une réduction de la fiscalité. Le surcoit a la
production sera évidemment d’autant plus faible que le cours du pétrole
sera €leve.

Premiere puissance agricole européenne, la France prévoit
d’incorporer 5,75% de biocarburants d’ici 2008 et 10% d’ici 2015. Des
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objectifs ambitieux, dont I’impact est conditionné par [’adoption de
pratiques culturales respectueuses de I’environnement.

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 7

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

cathode

courant ¢lectrique
dechets organiques
eau d'égout

epurer

libérer des électrons
matiere organique
matiere polluante
pile a combustible
pile microbiologique
procede

récupérer

KaToJ|
TOK

OpraHUYECKUE OTXO/IbI

CTOYHas BOJIa

OYHIIATH

BBICBOOOKIATh AJIEKTPOHBI
OpraHUYEeCKOE BEIIECTBO
3arpsi3HSIONIEe BEIIECTBO
TOTUTUBHBIHN 3JIEMEHT
MUKPOOUOJIOTMYECKUN FTIEMEHT
npuéM, criocod, METo 1
MTOBTOPHO HCITOIh30BaTh;
cobupars, moaOUpaTh (TO, YTO
MOXET OBITh CHOBA

HCTOJIb30BaHO)
stade industriel CTaJIisl TPOMBIIIJIEHHOTO
IPUMEHEHUS
3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en

russe.
4. Lisez le texte a haute voix.
Une pile a l'eau d'égout!

Un universitaire australien, Stefano Freguia, a démontré¢ que les
dechets organiques des eaux d'é¢gout contiennent suffisamment d'énergie
pour étre récupérés sous forme d'¢lectricité. Ce procédé permet par ailleurs
d'épurer totalement 1'eau.

La pile microbiologique utilise le méme principe qu'une pile a
combustible, si ce n'est que la matiere organique joue le rdle de
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I'hydrogene et les bactéries, celui du platine. Les matieres polluantes sont
digérés par les bactéries qui liberent des ¢électrons, immédiatement captés
par une cathode, ce qui crée un courant €lectrique.

L'Etat australien est si enthousiaste sur cette découverte qu'il a
débloqué 1 100 000 euros aux chercheurs pour qu'ils passent au stade
industriel.

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en francais le contenu du texte.

8. Compleétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 8

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

alcool 1) ciupt 2) STUIOBBIN CIUPT, FTAHO

déchets OTXOJIbI

matiere organique animale OpraHUYECKOE BEIIECTBO KUBOTHOTO
IPOUCXOKICHUS

matiere organique végétale OpraHUYECKOE BEIIECTBO

moteur PaCTUTEILHOTO TIPOUCXOKICHHUS

oléagineux MacCJIUYHbIE PACTEHUS, MACITUYHBIE
KYJIbTYPbI

plante contenant de I'amidon | pactenusi, coaepkaine Kpaxman

plante contenant du sucre pacTeHus, CoIepIKaIIe caxap

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en
russe.

4. Lisez le texte a haute voix.

Bio carburants? qu'est ce que c'est?

Ce sont des carburants d'origine agricole obtenus a partir de maticres
organiques vegeétales ou animales utilisés dans les moteurs. On distingue
trois grandes classes de biocarburants:

- Issus des oleéagineux (colza ou le tournesol)

- Issus d'alcool produit avec des plantes contenant du sucre
(betterave, canne a sucre) ou de l'amidon (blé)

- Produits par fermentation sans oxygene de matieres organique
(déchets alimentaire, végétaux, culture...)

5. Intitulez chaque allinéa du texte.
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6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en francais le contenu du texte.

8. Compleétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 9

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

adaptation MPUCIIOCOOJIEHUE, alanTalus

approvisionnement cHaO)xeHue; o0ecreueHue;
3aroTOBKa

brileur ropesnka

combustible TOILJIMBO, TOpIOYEe

combustible indigene MECTHO€ TOILIUBO

disponible HAXOJISIIIIANCS, IMEIOIIIUICS B
PacCOPsKEHUH, HAJTUYHBIM;

énergies alternatives aJbTEPHATUBHBIE BUJIBI SHEPTUU

entretien COJZICp>KaHHuE B ITOPSAKE, B

WCIIPABHOCTH; TEXHUYECKOE
00CIy>)KMBaHUE; PEMOHT

fioul YKUIKOE TOILJIMBO
fioul domestique MazyT

granulé IPaHYJISAT

percee MIPOPBIB, YCIIEX
pouvoir calorifique TEIUI0Ta CropaHus
rendement MIPOU3BOUTETHHOCTb,

MPOTYKTUBHOCThH; KOO DUITEHT
MIOJIC3HOT'O JICHCTBUS; OT/1a4ya

sciure ONUJIKHA

sous-produit OOOYHBIN NPOAYKT; CyONPOAYKT
3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en

russe.

4. Lisez le texte a haute voix.
Le retour du poele a bois
L'augmentation du montant de la facture de fioul domestique stimule
la percé des systémes de chauffage a énergie alternative.
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Excellent combustible, le bois présente un rendement énergétique un
peu moins important que le fioul ou le gaz, mais i1l est un combustible
indigeéne et neutre en CO2.

Fabriqués avec de la sciure (sous-produits de la filiére bois naturel
disponible en quantité importante), les granulés de bois ne font quelques
millimetres. En comparant le pouvoir calorifique de deux kilo de granulé
¢quivalent a 1 litre de fioul domestique.

Avantages des granulés de bois :

- Prix du combustible (0,04€ / KWh)

- Absence d'odeur

- Ecologique

- Approvisionnement (camion souffleur)

Inconvénients :

- Surcott de 15% a l'installation

- Entretien plus important

- Pouvoir calorifique plus faible que ses concurrents (fioul et gaz)
soit, un volume plus important de combustible pour le méme rendement.

Avec une adaptation des briileurs classiques au fioul pour recevoir
des granulés de bois, la filiere bois francaise n'a plus qu'a prévoir la percée
sur le marche !

5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en frangais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

Texte 10

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Etudiez les mots et expressions suivants:

accessible JOCTYIIHBIN

bassin sédimentaire 0CaJOYHBIM OacceiH

boucle souterraine oA3€MHasl MeTs, eMb, KOHTYP
capter la chaleur du sol yJIaBJIMBATh, 3aXBATHIBATh,

MOTJIONIATh TETIO TTOYBBI

capteur géothermique horizontal | reorepmuyeckuii ropu30HTAIBLHBIN
TETUIOYJIOBUTENh

capteur géothermique vertical re0TEPMUYECKUN BEPTUKATIbHBIN
TEIUIOYJIOBUTENb
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chauffage
chauffer des serres

climatisation

compresseur
conduit

¢changeur de chaleur
egout

énergie fiable
gel du sol
géothermie

nappe aquifere

perméable
pompe a chaleur

prélevement de chaleur
réseau d'eau
réservoir d’eau

retirer la chaleur
rocheux

sol meuble
subventionner
thermalisme
thermopompe
transférer

valoriser

OTOILICHHE
MOJOTPEBATH; TPETh; OTAIIJIUBATH
TETUTULIBI

KOHJIMIIMOHUPOBAHUE BO3/TyXa,
CO3/IJaHHE€ MUKPOKJIMMATa
KOMIIPECCOp; HarHeTaTelb

TpyOa; TpyOOIpoBO/I
TEIJI00OMEHHUK

BOJIOCTOYHBIN kE€100; BOJOCTOK, 2)
KaHAJIU3aIMOHHBIN KOJIJIEKTOP,
cTouHas TpyOa

HaAEKHASA DHEPIUs

Mep3T0Ta

reoTepMus, riryOnHHast
TeMIepaTypa; TeIioBasi SHeprus
3emun

BOJOHOCHBIN TOPHU30HT;
BOJIOHOCHBIN CIIOMN
BOJIOTIPOHUIIAEMBIN

1) TemioBoit Hacoc 2) OTONUTENbHAS
TEIJIOHACOCHAS] YCTaHOBKA
TEIJI0ChEM, OTOOp Teria
BOJIOITPOBO/IHAS CETh

1) BonocOopHUK; Oak Jj1st BOJIBI 2)
BOJOEM; BOJOXPAHWIUILIE
U3BJIEKATH TEILIO

CKaJIMCTBIM, KAMEHHUCTBIN

pBIXJIas Mo4Ba

cyocuaupoBaTh

OaJIbHEOJIOTHUS; KYPOPTHOE JIEJIO0
TEPMOTE€HEPaTOP

1) nepeHocuTs; nepemeniaTh 2)
nepeaBath 3) NEPEKIIOYATh
pUaaBaTh OOJIbIIIEE 3HAUCHUE,
OOJIBIITYI0 3HAYUMOCTh YEMY-JIH00

3. Lisez le texte, intitulez-le et racontez brievement son contenu en

russe.

4. Lisez le texte a haute voix.
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La géothermie, une énergie sous exploitée.

La géothermie fait appel a la chaleur issue de la terre. On distingue
quatre grandes familles de géothermies bien maitrisées: la géothermie
haute, moyenne, basse et trés basse température. Cette technologieest aussi
appelée pompe a chaleur.

- La géothermie haute énergie qui utilise la chaleur supérieure a 180
°C contenue dans le sol. Des réservoirs d’eau et de vapeur a plus de 180°
existent dans toutes les régions volcaniques et tectoniques, géneralement
situées entre 1500 et 3000 m de profondeur, elles jaillissent parfois surface.
La vapeur ainsi produite sert a fabriquer de I'¢lectricité de maniere directe
ou grace a un échangeur de chaleur.

- La géothermie moyenne énergie, utilise une chaleur comprise entre
100 °C et 180°C qui valorise les ressources géothermales sous forme
d'¢lectricité. Cette technique utilise généralement eau puisée a environ
1000 m.

- La géothermie basse énergie, pour une température du sol
comprises entre 30 et 100 °C. Elle est généralement utilisée pour le
chauffage urbain, agricole pour chauffer des serres mais aussi dans des
processus industriels ou encore pour le thermalisme. Accessible dans la
majorité des bassins sédimentaires qui possedent des nappes aquiferes.

- La géothermie trés basse énergie n'est exploitable que grace a
l'utilisation de pompe a chaleur en récupérant la chaleur du sol a quelques
metres seulement (de 0,8 m a 1,2 m) de la surface pour les capteurs
géothermiques horizontaux a quelques dizaines de metres pour des
capteurs verticaux (50 a 80m). Ces capteurs enterrés captent la chaleur du
sol grace a un liquide caloporteur qui en retire la chaleur pour ensuite la
transférer dans la maison grace a une pompe a chaleur, en fonctionnant sur
le méme principe qu'un réfrigérateur.

Avantages:

- Jusqu'a 60% d’économie sur votre facture de chauffage.

- La géothermie est une €nergie stable et fiable dans le temps.

- Les installations peuvent étre subventionneées par 1'Agence
nationale de I'habitat, on peux par ailleurs bénéficier de primes EDF, d'un
crédit d'impot et d'une TVA réduite.

- Une thermopompe peut a la fois réguler le chauffage et la
climatisation. Cela permet de réduire les colts d’une double installation
chauffage-climatisation.

- Un systeme géothermique peux tirer gratuitement du sol pres des
deux tiers des besoins en chauffage d’une maison.

21



- Le colt de maintenance des systemes geothermiques est
généralement moins ¢levé que les systemes de chauffage et de
climatisation classiques: La durée de vie théorique d'une thermopompe
géothermique est d’environ 20 ans,quant a celle d’une boucle souterraine,
elle peut atteindre 70 ans.

Inconvénients:

- Le fluide caloriporteur est souvent un gaz a effet de serre.

- Le compresseur de la pompe doit étre entrainé par un moteur
¢lectrique consommant lui-méme de I'énergie. Cependant, avec une
installation propement effectuée, pour 1 kWh consommé par le
compresseur, 4 sont restitués sous forme de chaleur. - Le systeme doit
respecter des normes qui évitent un prélévement trop important de chaleur
qui pourrait avoir pour conséquence un gel permanent du sol.

- Cette technique nécessite un investissement initial assez important,
souvent le double d’une installation de chauffage classique, néanmoins,
son utilisation est souvent deux fois moins cher que les installations
traditionnelles.

A savoir....

- Pour donner un ordre d'idée, avec I'utilisation de capteurs
horizontaux, il faut prévoir un colt d'environ 90€ par m? a chauffer. Les
capteurs verticaux quant a eux, induisent un colt d'installation pouvant
aller de 150 a 190€ par m? chauffé. Les capteurs horizontaux permettent
donc une installation peu coliteuse, mais nécessitent une surface deux fois
¢quivalente a la surface a chauffer.

- On peux sans aucun probleme mettre en surface de la pelouse, des
fleurs ou des buissons mais cette surface doit impérativement é&tre
perméable. C'est a dire qu'il ne doit y avoir ni de terrasse ni de construction
et surtout, pas de réseau d'eau.

- Un sol meuble est plus favorable a la géothermie qu'un rocheux.

- Avant de vous lancer dans le choix de la géothermie, déterminez
avec précision vos besoins en chauffage: trop petite votre installation peut
ne pas satisfaire vos besoins en chauffage, trop importante elle risque de ne
pas €tre rentable.

- N'hésitez pas faire appel a un professionnel de la géothermie et
demandez lui de visiter des installations qu’il a pu déja entreprendre.

- Vérifiez par ailleurs aupres de votre municipalité les normes et les
reglements en vigueur et aupres du service public qu’aucune conduite de
gaz, conduit d’eau, ¢égout, lignes téléphonique, ligne ¢lectrique ne
cohabitera avec votre systeme de géothermie.
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5. Intitulez chaque allinéa du texte.

6. Traduisez le texte par écrit.

7. Préparez-vous a raconter en francais le contenu du texte.

8. Complétez le “Glossaire de [’énergie” par les traductions des
termes du texte.

LE GLOSSAIRE DE L'ENERGIE

Absorbeur

Aérosols

Agent caloporteur

Agent énergétique primaire

Agent énergétique secondaire

Année hydrologique

Approvisionnement

Attestation de production

Autoproducteurs

Autorisation de rejet

Batterie

Becquerel

Bilan énergétique

Biogaz

Biomasse

Bitumeux

Bois

Bruleur

Capteur solaire

Carburant

Catalyseur

Cellule photovoltaique

Centrale a cycle combiné

Centrale a pompage

Centrale a production combinée

Centrale a turbine

Centrale de chauffage

Centrale de couplage

Centrale géothermique

Centrale hydraulique

Centrale hydro¢lectrique
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Centrale hydroé¢lectrique a accumulation

Centrale hydroé¢lectrique a réservoir

Centrale nucléaire

Centrale thermique classique

Centrale thermique nucléaire

Césium

Chaine énergétique

Chaleur

Chaleur a distance

Chaleur ambiante

Chaleur de l'environnement

Chaleur force

Chaleur gratuite

Chaleur industrielle

Charbon

Charbon propre

Charge de base

Charge de pointe

Chargement du réacteur

Chauffage

Client ¢ligible

Clients captifs

Clients é¢ligibles

Clients finaux

Clients propres

Coefficient de transmission thermique

Coefficients d’équivalence

Cogénération

Coke

Comburant

Combustible nucléaire

Combustion

Combustion en lit fluidisé

Commission consultative

Commission d’arbitrage

Confinement

Confinement

Confinement, enceinte de confinement
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Consommateurs finaux

Consommation brute d'un pays

Consommation de pointe

Consommation en ruban

Consommation finale

Consommation primaire

Consommation propre

Contamination

Contenu énergétique

Couverture

Critique

Cuve du réacteur

Cycle du combustible

Déchargement d’un réacteur

Déchets radioactifs

Décontamination

Degré-jour

Dynamo

Eau

Echangeur de chaleur

Economie

Economie d’énergie

Economie de I'énergie, économie
énergétique

Economies d'énergie

Effet de serre

Effet de serre atmosphérique

Efficacité énergétique

Effluent

Eléctricité

Elément combustible

Eléments combustibles

Eligibilité

Emission

Energétique

Energie ajustement a la consommation

Energie d’appoint

Energie de réglage
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Energie de réseau

Energie dérivée

Energie éolienne

Energie finale

Energie fossile

Energie géothermique

Energie grise

Energie hydraulique

Energie océanique

Energie nucléaire

Energie photovoltaique

Energie primaire

Energie renouvelable

Energie solaire

Energie solaire concentrée

Energie utile

Energies fossiles

Energy

Environnement

Eolienne

Etude d'impact

Exploitants de réseaux

Exploitation en ilot

Exploitation en interconnexion

Fission nucléaire

Fournisseurs

Fusion nucléaire

Gaz a effet de serre

Gaz naturel

Générateur

Génératrice

Géothermie

Gestionnaire du réseau de transport

Gisement

Groupe ¢électrongene

Groupe-bilan

Hybride

Hydrocarbures

26




Hydrogene

Immission

Intensité €énergétique

Interconnexion

Joule

kWh/kilowattheure

Maitrise de I’énergie

Marché spot

Marquage distinctif

Méga

Mégawatt

Module solaire

Mox

MWe

MWh

MWth

Nickel Cadnium

Obligation d’achat

Obligation d'acheminer

Oil

Onduleur

Ozone

Panneau solaire

Peak oil

Pénuries

Performance €nergetique

Pétrole

Photovoltaique

Pile a combustible

Plasma

Pointe (ou produit peak)

Pollution

Pompe a chaleur

Pouvoir calorifique inférieur

Pouvoir calorifique supérieur

Producteurs d'électricité

Programme prévisionnel

Raccordement
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Raffineries

Rayonnement solaire diffus

Rayonnement solaire direct

Rayonnement solaire global

Rayonnement solaire hémisphérique

Réacteur

Réacteur a eau bouillante

Réacteur a eau pressurisée

Récupération d'énergie

Redresseur

Rendement

Rendement énergétique

Réseau de distribution

Réseau de transport

Réseau électrique

Ressources

Retraitement du combustible

Rétribution de I'acheminement

Sables bitumineux

Séparation des activités

Services internes

Services-systeme

Société pour I’exploitation du réseau

Solaire

Source d'énergie, agent €nergetique

Source renouvelable d'énergie, énergie
renouvelable

Stockage d'énergie

Supraconducteur

Surface sélective

Tarification "entrée-sortie"

Tarification des transits

Taux de couverture solaire

Technique énergétique

Température aller

Tempeérature retour

Temps de retour énergétique

Thermique
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Turbine

Utilisation rationnelle de I'énergie

Variateur

Watt

Zone de réglage
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PARTIE II
RESEAU ELECTRIQUE
A. Réseau électrique Historique

1. Réseau électrique

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

On appelle réseau ¢électrique I'ensemble des infrastructures
permettant d'acheminer 1'énergie électrique des centres de production
(centrales €lectriques), vers les consommateurs d'électricite.

Le réseau est constitu¢ de lignes électriques exploitées a différents
niveaux de tension, connectées entre elles dans des postes €lectriques. Les
postes ¢lectriques permettent de répartir I'¢lectricité et de la faire passer
d'une tension a l'autre grace aux transformateurs.

Un réseau ¢lectrique doit aussi assurer la gestion dynamique de
'ensemble production - transport - consommation, mettant en ceuvre des
réglages ayant pour but d'assurer la stabilité de I'ensemble.

Un réseau ¢€lectrique étant composé de machines de production et de
consommation, ainsi que de structures (lignes, transformateurs) pour les
relier, les réseaux ¢€lectriques ne sont apparus que vers la fin XIXe siecle,
lorsque chaque élément avait atteint une maturiteé technologique suffisante.

Lors de la premicere moitie¢ du XIXe siecle, les inventeurs mettent au
point de nombreux types de moteurs électriques a courant continu, mais
leur utilisation de maniere industrielle ne sera permise qu’apres I’invention
de la dynamo (génératrice de courant continu) par Zénobe Gramme en
1869, qui sera rapidement améliorée. A 1'Exposition Internationale
d'Electricité de Paris de 1881, Marcel Deprez présente pour la premiere
fois une installation de distribution d'énergie électrique alimentée par 2
dynamos. A I’automne 1882, les premiers réseaux électriques apparaissent
simultanément a New York et Bellegarde, en France. Ils sont trés locaux et
utilisent le courant continu.

Thomas Edison a joué un rdle déterminant dans le développement de
I’€lectricité: il fonde en 1878 I'Edison Electric Light Co (qui deviendra en
1892 General Electric), dépose le brevet de ’ampoule électrique en 1879,
puis crée le réseau ¢lectrique de New York. Ce dernier, qui avait
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essentiellement pour but 1’éclairage, se deéveloppe rapidement: d’une
puissance de 1200 ampoules en 1882, il passe a 10000 ampoules I’année
suivante. Ce réseau, qui souffre de nombreuses pannes, est constitu¢ de
petites centrales électriques (30 kW) et d’un réseau de distribution a 110 V.
Il est cependant trés limité car I’acheminement de 1’¢lectricité n’est
possible que sur quelques kilometres.

A cette période les premicres expérimentations de transport de
I’énergie électrique se développent et son menées notamment par Marcel
Deprez, qui utilise du courant continu. Ce sont cependant des échecs
relatifs car elles ne permettent pas le transport de puissances industrielles
(Deprez réussi en 1882 a transporter 400 W sur 57 km de distance, mais
avec un rendement global de seulement 30% ). Les ingénieurs Lucien
Gaulard et John Gibbs travaillent quant a eux sur le courant alternatif. Bien
que le transformateur soit connu depuis 1837, ils mettent au point en 1884
un transformateur de forte puissance utilisant du courant alternatif triphasé,
ce qui permet de changer facilement le niveau de tension. La méme année
ils démontrent I’intérét du transformateur en mettant en service une ligne
de 80 km de long alimenté en courant alternatif sous 2000 V.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Qu’est-ce qu’on appelle «réseau €lectrique»?

2. De quoit est-il constitue?

3. Les premiers réseaux é€lectriques, quand sont-ils apparus?

4. Qu’est-ce que c’est qu’«une dynamoy ?

5. Quel courant utilisent les premiers réseaux électriques ?

6. Quel ¢tait le but du réseau électrique de New York ?

7. Qui fait les premieres expérimentations de transport de I’¢lectricite
sur une longue distance ?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

II. La victoire du courant alternatif triphasé

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.
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George Westinghouse, ingénieur et entrepeneur ameéricain qui a crée
sa propre compagnie d'¢lectricité, est intéress¢ par la technologie du
courant alternatif. En 1887, il achete les brevets du transformateur de
Gaulard et embauche Nikola Tesla qui invente 1’alternateur triphasé en
1891. Cette méme année la premicre installation triphasée est mise en
place aux environs de Francfort, avec une ligne de 175 km.

Aux Etats-Unis les réseaux en courant continu poursuivent leur
développement, mais sont limités en taille: chaque centrale ne peut
alimenter en ¢lectricit¢ qu’une zone d’environ 5 km de diametre, ce qui
pose probleme en dehors des villes. En parall¢le se constituent de petits
réseaux urbains en courant alternatif. Une opposition sévere fait rage a
cette époque aux Etats-Unis entre Edison (défenseur du courant continu) et
Tesla (défenseur du courant alternatif). Edison insiste notamment sur le
risque (bien réel) du courant alternatif pour les €tres vivants, et va jusqu’a
financer la macabre invention de la chaise électrique.

La bataille décisive entre courant continu et alternatif se déroule
autour d’un projet d’alimentation électrique de I’industrie de Buffalo par
une centrale hydaulique de 75 MW situ¢e a Niagara Falls, a 32 km de
distance. Edison proposait un projet en courant continu tandis que Tesla et
Westinghouse proposaient un systéme en courant alternatif. Le contrat fut
donné a Westinghouse. En 1896, la mise en service de la premiere ligne
industrielle en triphasé fut un succes total et conduit a imposer
universellement le courant alternatif triphasé comme moyen de transport
de I’énergie ¢€lectrique, mieux adapteé au transport sur de longues distances.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Quel courant permet de transmettre 1’énergie ¢électrique sur une
distance de dizaine de km?

2. Ou est mise en place le premicre installation triphasee?

3. Une opposition severe entre qui se déroule aux Etats-Unis?

4. Quel projet industriel fut la victoire du courant alternatif triphasé
comme moyen de transport de I’¢électricité sur de longues distances ?

5. Avec les noms de quels ingénieurs est 1i€ le success de ce projet?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

I11. L’interconnexion progressive des réseaux
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1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

A la fin du XIXe et au début du XXe siecle, les usages de I’électricité
se multiplient, aussi bien au niveau domestique qu'industriel (notamment
I’¢lectrification des tramways, métros et chemins de fer). Dans chaque
grande ville s'implante des compagnies d'¢lectricité. Ces dernieres
construisent des centrales ¢€lectriques et de petits réseaux locaux, chacun
utilisant des fréquences et des niveaux de tension différents. Les opérateurs
se rendent compte tardivement de 1’intérét d’utiliser une fréquence unique
(indispensable a D’interconnexion des réseaux), et 1’on voit apparaitre
finalement 2 standards de fréquence: le 60 Hz sur la majorité du contient
américain et le 50 Hz quasiment partout dans le reste du monde.

Dans la premiere moiti¢ du XXe siecle les réseaux urbains des pays
industrialisés se sont agrandis afin d’¢€lectrifier les campagnes. En
parallele, ces réseaux se sont interconnectes entre eux au niveau régional
afin d'engranger des économies d'échelle sur la taille des centrales de
production, et de mieux valoriser des ressources ¢€nergétiques
géographiquement localisées, comme la production hydraulique située
dans les =zones montagneuses, ¢loignée des grands centres de
consommation. Au fur et a mesure de lI’augmentation des puissances
appelées et des distances des lignes d’interconnexion, la tension
d’exploitation des lignes a ¢€galement augmentée (lere ligne a 220 kV
construite en 1923 aux Etats-Unis, celle 4 380 kV en 1930 en Allemagne).
L’apparition en 1937 du premier turbo-alternateur refroidit a I’hydrogene,
d’une puissance de 100 MW, ouvre la voie des centrales ¢€lectriques de
forte puissance.

Une difficult¢ du développement des réseaux électriques est
I’héritage du passé, car les infrastructures sont congues pour durer
plusieurs dizaines d’années. L’¢lectrification des campagnes était aisée du
fait de I’absence de tout réseau antérieur, permettant ainsi la mise en ceuvre
des standards du moment (en terme de tension et de fréquence). Au niveau
urbain en revanche le probléme était complexe car plusieurs réseaux non
interconnectables coexistaient, conduisant a la multiplication des cables.
Les réseaux en courant continu ont ainsi subsisté trés longtemps
localement: jusque 1965 a Paris, et 2005 a New York!

Dans les années 1950, les compagnies européennes se coordonnent
pour uniformiser les tensions des réseaux de transports a 400 kV, ce qui
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permet en 1967 la premiere interconnexion des réseaux frangais, allemands
et suisse a Laufenbourg (Suisse).

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Quels sont les usages de 1’¢lectricité a la fin du XIX® et au début
du XX° siécles?

2. Qu’est-ce qui etait indispensable a 1’interconnexion des réseaux
¢lectriques?

3. Quels sont les deux standards de free adoptés dans le monde?

4. Quel est le but de I’interconnexion des réseaux au niveau regional
dans des pays industrialisés?

5. Qu’est-ce qui ouvre la voie des centrales électriques de forte
puissance?

6. En quoi consistait le probleme de I’¢lectrification au niveau
urbain?

7. Jusque quand ont subsisté les réseaux en courant continu sut le
continent européen et celui-ci américain?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

1V. Historique des réseaux électriques en France

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

L’¢lectrification du territoire frangais est effectuée au cours de la
premiere moiti¢ du XXe siecle: de 7 000 communes électrifiées en 1919,
elles sont 36 528 a I’étre en 1938. En parallele, les réseaux proches
s’interconnectent progressivement:

les réseaux de Paris le sont en 1907 a 12 kV

ceux des Pyrénées en 1923 a 150 kV

enfin la quasi-totalité du territoire francgais est interconnectée en 1938
a 220 kV, mais de grandes régions restent isolées.

Méme au cours de la seconde guerre mondiale, le réseau de transport
d’¢électricité croit de 30 % et a la Libération il est le plus dense au monde.
En 1946, le cumul des lignes électriques de plus de 100 kV atteint 12 400
km, alors qu’il n’était que de 900 km en 1923.
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Le 8 avril 1946 D’¢état nationalise les entreprises d’¢€lectricité, en
rassemblant les sociétés de production, distribution et transport en un
¢tablissement unique: EDF. Jusqu’en 1950, EDF devra organiser les
coupures d’électricité, suite a la pénurie de centrales de production. La
fréquence a 50 Hz se généralise en France (elle était par exemple de 25 Hz
sur une grande partie du littoral méditerranéen). Le réseau a 225 kV se
substitue aux réseaux a 110, 120 et 150 kV. En 1956, il est décidé de
géneraliser pour la distribution basse tension le couple de tension 220 / 380
V en remplacement de l'ancien couple 127 / 220 V (en 1986 la tension
normalisée sera le couple 230 / 400 V). Le réseau 400 kV, décid¢ au
niveau européen, se développe en France en coordination avec le plan
¢lectro-nucléaire, notamment a partir des années 1970-1980.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. L’¢lectrification du territoire frangais, au cours de quelle période
est-elle effectuée?

2. Quand le réseau francais de transport de 1’¢lectricité est-il le plus
dense au monde ?

3. Quel établissement unit les sociétés de production, distribution et
transport de 1’¢lectricité en France ?

4. Quel était la function de cet établissement jusqu’en 1950 ?

5. Quelle fréquence du courant ¢électriqueest généralisée en France ?

6. Quel réseau se développe en France en coordination avec le plan
electro-nucléaire?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

B. Réseau électrique Généralités

I. Courant alternatif ou continu?

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Un réseau électrique est tout d'abord définit par le type de courant
electrique qu'il utilise. Une fois fixé, ce choix engage l'avenir et est lourd
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de conséquences car les modifications sont a posteriori tres délicates.
Ensuite, lors de I'exploitation des réseaux, certaines grandeurs €lectriques
doivent étre surveillées régulicrement pour s'assurer que les conditions
d'exploitation sont bien respectées.

Les réseaux ¢lectriques actuels utilisent un courant alternatif triphasé
sinusoidal. Ce choix décisif découle d'un ensemble de raisons que nous
présentons ici.

De la sortie de la centrale €lectrique au compteur de 1'utilisateur final,
I'électricité doit transiter sur un réseau ¢€lectrique. Ces réseaux possedent
souvent la méme structure d'un pays a l'autre, car le transport de fortes
puissances sur de longues distances impose la minimisation de 1'effet Joule.

Le transport d'électricité génere des pertes dies a l'effet Joule, qui

dépendent de l'intensité I, de la tension U et de la résistance R de la ligne.
a

P .
e ctrigque
P}r'-:'fr"-s Toule — RI? =R r f
Pour du courant triphasé on obtient: ' 302

Pour une méme puissance é€lectrique transmise par la ligne, les pertes
par effet Joule diminuent trés rapidement des que 1'on travaille avec des
tensions ¢€levées. Par exemple, une ligne d'une centaine de km avec une
résistance de 3Q sur laquelle circule 400 MW générerait environ 4 MW de
perte Joules si elle était exploitée a 200 kV, mais seulement 1 MW si elle
¢tait exploitée a 400 kV. Ces pertes représentent des montants tres
importants d'énergie: pour la France, cela représente pour l'année 2005
environ 25 TWh de pertes (pour cause d'effet Joule, d'effet couronne ou de
pertes a vide) sur les 509 TWh produits, soit 5% de la production
¢lectrique francaise.

Les coftits de construction d'une ligne a 400 kV, 20 kV ou 220 V sont
cependant tres différents. Il faut donc trouver un optimum technico-
¢conomique entre les différents niveaux de tension, au vu du gain espéré
(relatif a la diminution des pertes par effet Joule). On arrive ainsi a une
strucuture multicouche des réseaux ¢électriques, avec les réseaux
transportant de grandes quantités d'énergie exploités a des tensions de
plusieurs centaines de kV, et la tension diminuant au fur et a mesure que
les puissances transportées décroissent.

Le transport de puissances importantes sur de longues distances
nécessite des tensions ¢€levées. 11 faut donc des transformateurs pour passer
d'une tension a une autre, or ils ne fonctionnent qu'avec du courant
alternatif. Un réseau a base de courant continu ne pourrait étre exploité
qu'a une seule tension constante, ce qui n'est pas envisageable vu la
diversité des usages de I'énergie ¢€lectrique et des pertes Joules qu'un tel
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systeme entrainerait. De plus la coupure des courants dans les disjoncteurs
est facilité par le passage répétitif a zéro du courant alternatif. Ce dernier
génere quand méme des contraintes d'utilisation, notamment les 2
suivantes:

l'existence d'effets inductifs et capacitifs dans les lignes électriques
qu'il faut compenser afin d'en limiter les effets sur la tension;

la création d'un effet de peau qui concentre le courant a la périphérie
des cables ¢lectriques, augmentant ainsi les pertes Joules et nécessitant
dans certains cas des dispositions particulicres.

Bien que le courant alternatif se soit impos¢ universellement dans
tous les réseaux, le courant continu reste utilisé pour certains projets
particuliers ou le recours a des stations de conversion onéreuses sont
nécessaires (exemple des interconnexions sous-marines ou celles de tres
longues distance).

La solution la plus commode pour produire de maniere industrielle
de 1'énergie é€lectrique est I'entrainement d'un alternateur par une turbine, le
tout en rotation autour d'un axe. De maniere naturelle ces installations
produisent des tensions sinusoidales.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Un réseau ¢€lectrique, par quoi est-il deéfini?

2. Les réseaux ¢lectriques actuels, quel type de courant utilisent-ils ?

3. Qu’est-ce que le transport de puissances importantes sur de
longues distances nécessite?

4. Quelles sont les pertes d’énergie pendant le transport de
I’¢lectricité en France actuellement ?

5. Quelles doivent étre des tensions pour les réseaux transportant de
grandes quantités d’énergies?

1. Qu’est-ce qui est nécessaire pour passer d’une tension a une autre?

2. Les transformateurs, avec quel courant fonctionnent-ils ?

3. Quelles contraintes d’utilisation sont générées par le passage a
zero du courant alternatif?

4. Le courant continu, ou reste-t-il utilisé?

5. Un alternateur par une turbine, quelle tension produit-il ?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.
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I1. Un systeme monophasé ou triphasé?

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Il est tout a fait possible de réaliser un réseau uniquement en courant
monophasé. Les raisons qui ont conduit a adopter le réseau triphasé sont
les avantages techniques et économiques importants qu'il présente:

Le transport d'une méme puissance ¢lectrique en triphasé€ (sans
neutre) nécessite une section de cable conducteur deux fois plus faible
qu'en monophasé. L'économie qui en découle sur le colit des conducteurs
est notable.

Les courants triphasés peuvent générer des champs magnétiques
tournants en répartissant d'une manicre spécifique les bobinages sur un
rotor. Or les machines é€lectriques qui produisent et utilisent ces courants
fonctionnent de manicre optimale en régime triphasé.

Un systeme monophasé voit sa puissance instantanée passer par une
valeur nulle a chaque oscillation de 'onde de tension (lorsque la tension ou
l'intensité passe par zéro). La puissance instantanée est donc variable. Au
contraire, les systemes triphasés équilibrés assurent une puissance
instantanée constante, c'est-a-dire "sans a coup", ce qui est important en
¢lectromécanique.

Une distribution de 1'électricité en courant triphas¢ avec fil de neutre
permet de proposer pour un méme réseau deux tensions d'utilisation
différentes:

soit entre une phase et le neutre: par exemple 230 V en Europe

soit entre deux phases: par exemple 400 V en Europe

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Est-ce possible de réaliser un réseau en courant monophase?

2. Quelles sont les avantages économiques de [’utilisation des
réseaux triphasés?

3. Quel avantage présente la distribution de 1’¢lectricité en courant
triphasé?

4. La fréquence d’un réseau, de quoi dépend-elle ?
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5. Les réseaux actuels, a quelle fréquence sont-ils exploités
actuellement?
9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

I11. Fréquence des réseaux électriques

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Choisir la fréquence d'un réseau est déterminant car on ne peut plus
revenir en arriere une fois que le réseau a atteint une certaine taille.

Une fréquence élevée est particuliecrement intéressante pour les
transformateurs, permettant ainsi de réduire leur taille. Les ampoules
¢lectriques sont elles aussi mieux adaptées aux fréquences ¢levées
(apparition de clignotements avec des fréquences faibles). D'autres
applications, particulierement celles faisant appel aux inductances (type
moteur ¢lectrique, ou ligne de transport a grande distance), ont un meilleur
rendement avec des fréquences faibles. C'est a la fin du XIXe siecle que
cette question s'est posée, mais la faible dimension des réseaux permettait a
cette époque d'ajuster la fréquence en fonction de l'utilisation que l'on
devait en faire, et des fréquences de 16 Hz a 133 Hz coexistaient.

C'est Westinghouse, probablement avec les conseils de Tesla, qui
imposa progressivement le 60 Hz aux Etats-Unis. En Europe, aprés que
AEG a choisi le 50 Hz, cette fréquence se diffusa petit a petit. On conserve
aujourd'hui cet historique et les réseaux actuels sont exploites soit a 50, soit
a 60 Hz.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Quels parameters (grandeurs) doivent éEtre surveillés ppour
maintenir les grands réseaux €lectriques?

2. Combien de niveaux de tension possede un grand réseau
¢lectrique ?

3. Des tensions ¢€levées, a quoi peuvent-elles conduire ?

4. A quelles consequences conduisent des tensions trop basses par
rapport a la plage spécifiée?
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5. Les grands opérateurs, a quelle tension priviligient-ils exploiter les
réseaux?
9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

1V. Surveillance de la tension

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Les grands réseaux ¢€lectriques nécessitent la surveillance constante
de certains parametres afin de maintenir le réseau, ainsi que les
installations de production et de consommation qui y sont raccordées, dans
les domaines d'utilisation prévus. Les principales grandeurs a surveiller
sont la fréquence, la tension, l'intensité dans les ouvrages, et la puissance
de court circuit.

Un grand réseau ¢lectrique possede de multiples niveaux de tension.
Chaque niveau de tension est congu pour une plage d'utilisation bien
specifique. Des tensions légerement trop €levées conduisent a une usure
prématurée du matériel, puis si elles sont franchement trop élevées a un
"claquage" de l'isolant (cas des cables souterrains, des cables domestiques,
ou des isolateurs des lignes €lectriques). Les surtensions tres €levées (par
exemple causées par la foudre) sur des conducteurs "nus" (c'est-a-dire sans
isolant, ce qui est le cas des lignes é¢lectriques) peuvent conduire a des
amorcgage avec des objets proches, par exemple des arbres.

A contrario, des tension trop basses par rapport a la plage spécifice
conduisent a un mauvais fonctionnement de beaucoup d'installation, que ce
soit chez les consommateurs (par exemple les moteurs), ou sur le réseau en
lui méme (mauvais fonctionnement des protections). De plus, des tensions
basses sur les réseaux de transport d'électricité ont été la cause de grands
incidents qui ont éteé responsable de la coupure de plusieurs millions de
foyers (ex. du blackout grec le 12 juillet 2004 ou du 12 janvier 1987 en
France).

Bien que les plages d'utilisation des matériels spécifient une marge
de 5 a 10 % par rapport a la tension nominale, les grands opérateurs de
réseaux priviligient actuellement une exploitation plutot en tension haute.

L'intensité est un parametre surveillé en permanence sur les lignes
¢lectriques aériennes, souterraines et les transformateurs. Le probléme créé
par une intensité €levée (c'est-a-dire une puissance transmise ¢leveée) est un
¢chauffement par effet Joule important. La conséquence de cet
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¢chauffement se manifeste de différente maniere selon les ouvrages
considérés:

pour les cables électriques (présence d'une gaine isolante): la chaleur
produite par le cable doit étre évacuée par l'intermédiaire de l'isolant
¢lectrique, qui est souvent mauvais conducteur de chaleur. De plus, les
cables étant souvent souterrains, cette chaleur s'évacue d'autant plus mal:
en cas d'intensité trop €levée, le risque est la destruction physique du cable
par surchauffe.

pour les transformateurs: les enroulements des transformateurs sont
en général immergés dans un bain dhuile qui joue le réle d'isolant
¢lectrique mais également de fluide de refroidissement, et qui est lui méme
refroidit par des aéroréfrigérants. En cas d'intensité trop ¢élevé, 1'huile ne
peut plus évacuer assez de chaleur et les enroulements risquent de se
détériorer par surchauffe.

pour les lignes aériennes (absence de gaine isolante): les conducteurs
s'echauffant par effet Joule, ils vont aussi s'allonger par le phénomene de
dilatation thermique; la ligne ¢€lectrique €tant maintenue a chaque extrémité
par un pylone, cet allongement va se materialiser par une réduction de la
hauteur entre la ligne et le sol. En cas d'intensité excessive, la ligne
¢lectrique ne respectera plus la hauteur minimale de sécurité, voire pourra
entrer en contact avec le sol, créant ainsi un arc électrique.

L'intensité est un parametre particulierement important a surveiller
car elle peut entrainer la destruction de matériel colteux (les
transformateurs et les cables), ou bien mettre en danger la sécurité des
biens et des personnes (cas des lignes acriennes). L'TMAP (Intensité
Maximale Admissible en Permanence) est I'intensit¢ maximale a laquelle
un ouvrage peut étre exploité sans limitation de durée. Afin de faciliter
'exploitation des réseaux ¢lectriques, certains ouvrages peuvent étre
exploités a une intensit¢ supérieure a 'MAP mais pendant une durée
limitée. De plus, certains ouvrages sont munis de protections particulicres
qui les mettent en sécurité si l'intensité dépasse une certaine valeur pendant
une durée définie.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. L’intensité, sur quelles lignes ¢lectriques est-elle surveillée en
permanence?
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2. Quel probleme est créé par une intensité élevée ?

3. Quel est le risque de I’échauffement par effet Joule pour les cables
¢lectriques?

4. Quelle peut étre la consequence du méme échauffement pour les
transformateurs?

5. Qu’est-ce qui est mis en ganger en cas d’intensité excessive sur
des lignes aériennes?

6. Qu’est-ce que c’est que I'IMAP ?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

V. Intensité de court circuit

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

L'intensité de court circuit (abrégee Icc) est une grandeur théorique
qui correspond au courant que I'on pourrait mesurer en un point du réseau
si ce point était reli¢ directement a la terre. Elle est égale au courant
circulant dans un ouvrage lors d'un défaut triphasé franc a la terre (c'est-a-
dire qui relie directement les 3 phases a la terre). L'lcc est fournie
principalement par les groupes de production. Elle est ¢levée dans les
nceuds du réseau que sont les postes ¢€lectriques (sur le réseau 400 kV
européen, les valeurs sont de 'ordre de 30 a 50 kA). L'Icc devient de plus
en plus faible au fur et a mesure que les niveaux de tension décroissent et
que l'on s'¢loigne des postes €lectriques.

Les matériels utilisés dans les postes électriques sont congus pour
résister a une valeur maximale d'Icc: au-dela, il y a un risque de casse de
matériel en cas de court-circuit (causé par la foudre, le givre, une rupture
de matériel...) Les bris de cette nature sont notamment causés par des
phénomenes ¢électrodynamiques puissants qui ont lieu lorsque des
conducteurs sont soumis a des courants exceptionnellement forts.

Un réseau électrique a cependant tout intérét a avoir une Icc élevée.
En effet, cela permet l'amortissement des perturbations émises par les
grandes industries (probleme des flickers), ainsi qu'une réduction des
chutes de tension lors des courts circuits sur le réseau. Pour le
consommateur, 1'lcc correspond a l'intensité maximum que peut founir le
réseau: une Icc suffisante est donc indispensable au démarrage des gros
moteurs €lectriques. De manicre générale, une Icc élevée maintient une
bonne qualité de I'onde électrique fournie aux clients.
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5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. L’intensité de court circuit, a quoi est-elle égale?

2. Icc, ou est-elle élevée et ou deviant-elle plus faible?

3. Qu’est-ce qui peut causer un court-circuit ?

4. Un réseau ¢lectrique, pourquoi a-t-il tout intérét a avoir une Icc
elevee ?

9. Préparex-vous a racontez en fran¢ais le contenu du texte.

VI. Structure des réseaux électriques. Le réseau de transport

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Les réseaux ¢électriques peuvent €tre organisés selon plusieurs types
de structures exposées ci-dessous:

structure

structure structure radiale ou| 1
maillée: bouclée (les postes ar orescent? (les poTtes
les postes rouges représentent les rouges re'p,resen’terolt ©s
¢lectriques sont reliés lapnorts d'énergie): apports d ’ener-g{e).
entre eux par de la séeurite la sécurité

d'alimentation est faible
puisqu'un défaut sur la
ligne ou sur le poste
rouge coupe l'ensemble
des clients en aval.
Chaque type de structure possede des spécifités et des modes
d'exploitation tres différents. Les grands réseaux d'énergie utilisent tous ces
types de structure. Dans les niveaux de tension les plus élevés, on utilise la
structure maillée: c'est le réseau de transport. Dans les niveaux de tension
infeérieurs, la structure bouclée est utilisée en parallele de la strcture
maillée: c'est le réseau de répartition. Enfin, pour les plus bas niveaux de

nomb.reuses lignes d'alimentation, bien
¢lectriques, apportant |qyy'inférieure 4 celle de la

une grande sécurité  |girycuture maillée, reste
' 1 1 /4 /4
d'alimentation. élevée.
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tension, la structure arborescente est quasiment exclusivement utilisée :
c'est le réseau de distribution.

Les réseaux de transport sont a tres haute tension (de 150 kV a 800
kV) et ont pour but de transporter l'énergie des grands centres de
production vers les régions consommatrices d'¢lectricité. Les grandes
puissances transitées imposent des lignes ¢lectriques de forte capacité de
transit, ainsi qu'une structure maillée (ou interconnectée). Les réseaux
maillés garantissent une tres bonne sécurité d'alimentation, car la perte de
n'importe quel ¢lément (ligne ¢lectrique, transformateur ou groupe de
production) n'entraine aucune coupure d'¢lectricité si 'exploitant du réseau
de transport respecte la régle dite du "N-1" (possibilité de perdre n'importe
quel ¢élément du réseau sans conséquences inacceptables pour les
consommateurs).

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Selon quels types de structures peuvent étre organizes les réseaux
¢lectriques?

2. Quelle structure représente une faible sécurité d’alimentation?

3. La structure maillée, a quelle niveau de tension est-elle utilisée ?
Quel réseau représente cette structure?

4. Quelle regle respecte I’exploitation de réseau de transport?

9. Préparex-vous a racontez en fran¢ais le contenu du texte.

VII. Le réseau de répartition

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Les réseaux de répartition sont a haute tension (de I'ordre de 30 a 150
kV) et ont pour but d'assurer a 1'échelle régionale la fourniture d'¢lectricité.
L'énergie y est injectée essentiellement par le réseau de transport via des
transormateurs, mais également par des centrales ¢lectriques de moyennes
puissances (inférieur a environ 100 MW). Les réseaux de répartition sont
distribués de maniere assez homogene sur le territoire d'une région.

Ils ont une structure a la fois maillée et bouclée suivant les régions
considerées. Contrairement au réseau de transport qui sont toujours bouclés
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(afin de pouvoir assurer un secours immeédiat en N-1), les réseaux de
répartition peuvent étre exploités bouclés ou débouclés selon les transits
sur le réseau (déboucle signifie qu'un disjoncteur est ouvert sur l'artere,
limitant ainsi les capacités de secours en N-1). Les problémes de report de
charge se posent également pour le réseau de répartition, sa conduite est
donc assuré en coordination avec celle du réseau de transport et nécessite
¢galement des moyens de simulation en temps réel.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Quel est le but des réseaux de repartition?

2. L’¢énergie, comment est-elle injectée dans les réseaux de
repartition?

3. Quelle structure ont les réseaux de repartition?

4. Qu’est-ce que signifie « un réseau de repartition deboucle” ?

5. Quels problemes se posent pour le réseau de repartition?

6. Les réseaux de répartition, comment sont-ils distributes sur le
territoire d’une region?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

VIII. Le réseau de distribution

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Les réseaux de distribution sont généralement basés sur une structure
arborescente de réseau: a partir d'un poste source (en rouge), l'énergie
parcourt l'artere ainsi que ses dérivations avant d'arriver aux postes de
transformation MT/BT

Les réseaux de distribution ont pour but d'alimenter I'ensemble des
consommateurs. Il existe deux sous niveaux de tension:

les réseaux a moyenne tension (de 3 a 33 kV);

les réseaux a basse tension (de 110 a 600 V), sur lesquels sont
raccordes les utilisateurs domestiques.

Contrairement aux réseaux de transport et répartition, les réseaux de
distribution présentent une grande diversité de solutions techniques a la
fois selon les pays concernés, ainsi que selon la densité de population.
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Les réseaux a moyenne tension (MT) ont de facon trés majoritaire
une structure arborescente, qui autorise des protections simples et peu
coliteuses: a partir d'un poste source (lui méme alimenté par le réseau de
répartition), 1'électricité parcourt une artére (ou ossature) sur laquelle est
reliée directement des branches de dérivation au bout desquelles se
trouvent les postes MT/BT de distribution publique, qui alimentent les
réseaux basse tension (BT) sur lesquels sont raccordé les plus petits
consommateurs. La structure arborescente de ces réseaux implique qu'un
defaut sur une ligne électrique MT entrainera forcément la coupure des
clients alimentés par cette ligne, méme si des possibilités de secours plus
ou moins rapides existent.

Les ossatures des réseaux a moyenne tension (MT) européens ne sont
constituées que des 3 phases, alors qu'en Amérique du Nord le fil de neutre
est également distribué (3 phases + 1 neutre). Les dérivations MT quant a
elles peuvent étre constituées de 1 fil (cas de 1'Australie ou le retour de
courant s'effectue par la terre) a 4 fils (cas des Etats-Unis), ou encore
systematiquement 3 fils (les 3 phases) comme le réseau francais.

Les réseaux MT aériens sont majoritaires en zone rurale, ou la
structure arborescente prédomine largement. Par contre en zone urbaine les
contraintes d'encombrement, d'esthétique et de sécurité conduisent a une
utilisation massive des cables souterrains. Les réseaux souterrains étant
soumis potenticllement a de longues indisponibilités en cas d'avarie
(plusieurs dizaines d'heures), il est fait appel a des structures en double
dérivation ou a des structures radiales débouclées munies d' appareils
automatiques de réalimentation, permettant une meilleure sécurité
d'alimentation.

Les réseaux BT résultent de la structure des réseaux MT: en
Amérique du Nord les réseaux monophasés sont courants (1 neutre + 1
phase), tandis qu'en Europe la distribution triphasée avec fil de neutre est
trés majoritaire (1 neutre + 3 phases). La structure arborescente est la aussi
de loin la plus répandue, car elle est a la fois simple, bon marchée, et
permet une exploitation facile.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Sur quelle structure sont bases les réseaux de distribution?

2. A quelle tension fonctionnent les réseaux de distribution?
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3. Les réseaux a moyenne tension, quelle structure possedent-ils?

4. Qu’est-ce que cette structure implique?

5. De combine de phases sont constituées les ossatures des réseaux a
MT en France ?

6. Ou prédominent les réseaux MT aériens? les cables souterrains?

7. Quelles structures sont utilisées pour les réseaux souterrains?

8. De quel systéme (monophasé, triphas¢€) sont les réseaux a basse
tension en Europe?

9. Quel type de structure est le plus répendu parmi les réseaux BT et
pourquoi?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

C. Le réseau électrique francais

1. Matériels utilisés dans les réseaux électriques

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Le réseau électrique est constitué non seulement de matériel haute
tension (dit matériel de puissance), mais ¢également de nombreuses
fonctions périphériques telles que la téléconduite ou le systeme de
protection.

Les lignes électriques relient les postes entre eux. A l'intérieur d'un
poste, on trouve pour chaque niveau de tension un jeu de barre qui relie les
départs lignes et les départs transformateurs.

Les lignes ¢lectriques assurent la fonction "transport de I'énergie" sur
les longues distances. Elles sont constituées de 3 phases, et chaque phase
peut étre constituée d'un faisceau de plusieurs conducteurs (de 1 a 4)
espaces de quelques centimetres afin de limiter I'effet couronne qui génere
des pertes en lignes, différentes des pertes Joule. L'ensemble de ces 3
phases ¢€lectriques constitue un terne.

Un pylone ¢électrique peut supporter plusieurs ternes: en France
jamais plus de 2, mais d'autre pays comme I'Allemagne ou le Japon font
supporter a leur pylone jusqu’a 8 ternes. Les pylones sont tous
soigneusement reli€s a la terre par un réseau de terre efficace. Les pylones
supportent les conducteurs par des isolateurs en verre ou en porcelaine qui
résistent aux tensions ¢€levées des lignes électriques. Généralement la
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longueur d'un isolateur dépend directement de la tension de la ligne
¢lectrique qu'il supporte. Les isolateurs sont toujours munis d'éclateurs qui
sont constitués de deux pointes métalliques se faisant face. Leur distance
est suffisante pour qu'en régime normal la tenue de tension puisse étre
garantie. Leur utilité apparait lorsque la foudre frappe la ligne ¢€lectrique:
un arc ¢électrique va alors s'établir au niveau de I'éclateur qui contournera
l'isolateur. S'il n'y avait pas d'éclateur, la surtension entre le pylone et la
ligne ¢€lectrique foudroyée détruirait systématiquement l'isolateur.

Un cable de garde, constitu¢ d'un seul conducteur, surplombe parfois
les lignes ¢lectriques. Il est attaché directement au pylone, et ne transporte
aucune énergie: il est reli¢ au réseau de terre et son but est d'attirer la
foudre afin qu'elle ne frappe pas les 3 phases de la ligne.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Le réseau ¢électrique, de quel materiel est-il constitue?

2. Qu’est-ce qui un jeu de barre relie a I’intérieur d’un poste?

3. Qu’est-ce qui est prévu dans les lignes ¢€lectriques pour limiter
I’effet couronne?

4. De quoi est constitu¢ un terne?

5. Combien de ternes peut supporter un pylone en France? en
Allemagne?

6. En quoi sont faits les isolants des conducteurs sur des pylons et
pourquoi?

7. Les isolateurs, pour quell but sont-ils munis d’éclateurs?

8. Quelle est la function d’un cable de garde?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

I1. Les transformateurs de puissance. Les postes électriques

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

On trouve sur les réseaux ¢€lectriques deux types de transformateurs
de puissance:

les autotransformateurs qui n'ont pas d'isolement entre le primaire et
le secondaire. Ils ont un rapport de transformation fixe quand ils sont en
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service, mais qui peut étre changé si l'autotransformateur est mis hors
service.

les transformateurs avec régleurs en charge sont capables de changer
leur rapport de transformation quand ils sont en service. Ils sont utilisés
pour maintenir une tension constante au secondaire (la tension la plus
basse) et jouent un role important dans le maintient de la tension.

Les transformateurs étant des matériels particulierement cotteux,
leur protections est assuré par différents mécanismes redondants.

Les postes ¢€lectriques sont les nceuds du réseau électrique. Ce sont
les points de connexion des lignes ¢€lectriques. Les postes des réseaux
¢lectriques peuvent avoir 2 finalités:

l'interconnexion entre les lignes de méme niveau de tension: cela
permet de répartir 1'énergie sur les différentes lignes issues du poste;

la transformation de I'énergie: les transformateurs permettent de
passer d'un niveau de tension a un autre.

De plus, les postes €lectriques assurent des fonctions stratégiques:

assurer la protection du réseau: un systeme complexe de protection
permet qu'un défaut sur un seul ouvrage n'entraine pas la mise hors tension
de nombreux ouvrages, ce qui risquerait de mettre une vaste zone hors
tension. Cette protection est assurée par des capteurs qui fournissent une
image de la tension et du courant a des relais de protection, lesquels
¢laborent des ordres de déclenchement a destination des disjoncteurs;

permettre l'exploitation normale du réseau: présence de plusieurs
jeux de barre et de couplage afin de pouvoir prendre différents schéma
¢lectriques;

assurer la surveillance du réseau: la tension du réseau et l'intensité
dans les lignes sont surveillées dans les postes électriques, via des
transformateurs de mesure de tension et de courant.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Les transformateurs de puissance, de quells types sont-ils?

2. Pourquoi exigent-ils une protection particulicre?

3. Quelles finalités ont les postes des réseaux €lectriques?

4. Quelles fonctions assurent les postes €lectriques?

5. Par quoi est assur¢ la protection du réseau? 1’exploitation
normale? la surveillance du réseau?
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9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

II1. Matériels de surveillance et de controle. Protection des réseaux
électriques

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Tout réseau ¢lectrique possede des systemes de protection pour
déconnecter le systeme de production en cas de dysfonctionnement.
L'objectif est de protéger les 3 constituants d'un réseau €lectrique:

les organes de production (alternateur)

les réseaux de transport (lignes aériennes, transformateurs, jeux de
barre)

les réseaux de distribution (les clients finaux)

La conduite s'effectue depuis des centres de conduite régionaux
(dispatchings) ou nationaux. Ceux-ci disposent d'instruments de
téléconduite comprenant des dispositifs permettant:

de commander les organes de coupure (disjoncteurs, sectionneurs),

de connaitre la position de ces organes.

de mesurer un certain nombre de grandeurs (tension, intensité,
fréquence)

de signaler des dysfonctionnements (alarmes)

Outre les ¢léments ci-dessus permettant la conduite a distance, on
trouve également des dispositifs locaux, pouvant realiser de facon
automatique des manceuvres destinées a sauvegarder le fonctionnement du
sytéme €lectrique ou a rétablir le service lorsque celui a été interrompu.

Un important réseau de voies de télécommunication fiables et
sécurisées est nécessaire pour €échanger ces informations entre le centre de
conduite et les postes qu'il exploite.

Le matériel de surveillance est destiné a l'analyse a posteriori des
incidents. Il comprend essentiellement des consignateurs d'état chargés de
relever la position des organes de coupure, et des perturbographes qui,
grace a un systeme de mémoire, restituent 1'évolution des tensions et des
courants pendant le déroulement des incidents. Lorsque des clients
sensibles se trouvent a proximité du poste, des qualimetres, destinés a
mesurer les coupures bréves, peuvent aussi étre installés. Les données
fournies par ces €équipements sont consultées sur place. Par commodite,
elles peuvent €tre transmises a distance, mais la fiabilit¢é demandée aux
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voies de transmission utilisées est moins importante que dans le cas
précédent.

5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont
données dans le texte.

6. Intitulez chaque allinéa du texte.

7. Traduisez par écrit le texte.

8. Repondez aux questions:

1. Quels constituents d’un réseau sont protégés par des systemes de
protection?

2. Qu’est-ce que les instruments de téléconduite permettent ?

3. A quoi est destiné le materiel de surveillance?

4. Quels dispositifs comprend ce dernier?

9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

1V. Des réseaux interconnectes

1. Lisez le texte et trouvez les mots internationaux, recopiez et
traduisez-les sans consulter le dictionnaire.

2. Lisez le texte et racontez brievement son contenu en russe.

3. Lisez le texte a haute voix.

Les premiers réseaux a la fin du XIXe siecle et au début du XXe
siecle é€taient trés locaux: une ou deux centrales alimentaient localement
des consommateurs a I'échelle d'un quartier ou d'une ville. De tels réseaux
sont dits ilotés, et existent encore de nos jours dans certains pays en voie
de développement ou dans certains lieux 1solés (typiquement les iles).

Dans la premiere moiti¢ du XXe siecle les réseaux ont connu un
developpement a 1'échelle interrégionale et nationale, dans le but
d'engranger des économies d'échelle notamment sur la taille des centrales
de production, et de mieux valoriser des ressources €nergétiques primaires
géographiquement localisées, comme la production hydraulique située
dans les zones montagneuses, qui a pu étre reliée aux grands centres de
consommation et aux centres de production thermiques, en général proches
des zones industrialisées.

La deuxiéme moiti¢ du XXe siecle a connu en outre un renforcement
des interconnexions intra-nationales et un développement significatif des
interconnexions transnationales, dans le but principal de créer des capacités
de secours mutuel et d'améliorer globalement la stabilit¢ des systémes
¢lectriques, ainsi que, de fagon plus ponctuelle, de créer des capacités
d'échange d'énergie sur le long terme.
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L'Europe, avec sa forte densité¢ de population et un niveau ¢éleve de
développement économique et industriel, présente un réseau €lectrique a la
fois dense et maill¢. La mise en place d'interconnexions physiques dans ces
conditions, a nécessité I'adoption de régles communes entre les exploitants
des divers systémes, souvent nationaux.

En effet dans un réseau maillé une défaillance peut potentiellement
avoir des conséquences sur lI'ensemble du réseau interconnecté et entrainer
des blackouts de tres grande ampleur.

Aujourd'hui, c'est I'UCTE qui effectue cette coordination en Europe.

Enfin plus récemment, dans le cadre de la construction du marche
intérieur de I'¢lectricité, la Commission européenne a choisi d'encourager
le développement des capacités d'interconnexion transfrontali¢res, afin
d'accroitre les potentiels d'échange et 'interconnexion «commerciale» des
marchés nationaux.

Le développement de réseaux ¢lectriques de grande taille s'explique
par de trés nombreux avantages, parmi lesquels:

assurer une meilleure qualit¢ de [I'électricité, notamment en
permettant:

en cas de perte d'un ouvrage de transport (ligne ou transformateur), le
report sur d'autres ouvrages ce qui compense la perte du premier (cf. partie
sur la conduite des réseaux de transport), et améliore la continuité¢ de la
fourniture d'électricité;

un meilleur maintien de la tension et la réduction ses chutes de
tension en cas de défaut sur le réseau;

une plus grande stabilit¢ de la fréquence autour de sa valeur de
référence (50 ou 60 Hz suivant les pays);

bénéficier d'effet systétmiques notamment le foisonnement des aléas
de demande et de production, ce qui permet de réduire le colit des marges
de sécurité (cf. partie sur I'équilibre production consommation);

permettre la construction d'unité centralis€¢ de production de grande
puissance.

Les interconnexions ne sont pourtant pas la panacée, car 1'énergie
¢lectrique se transporte mal, créant des chutes de tension importantes sur le
réseau. La production doit donc toujours rester relativement équilibrée
entre les différentes régions consommatrices. Cet effet tend a limiter la
taille des plus grosses unités de production et empécher le transport de
grandes quantités d'¢lectricités (plusieurs milliers de MW) sur de grandes
distances (de 1'ordre du millier de kilometre).
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5. Dressez la liste des temes techniques dont les définitions sont

données dans le texte.
6. Intitulez chaque allinéa du texte.
7. Traduisez par écrit le texte.
8. Repondez aux questions:

1. Dans quel but ont été créées des interconnections intra-nationales

dans la deuxiéme moitié di XX siécle ?

2. Qu’est-ce qui nécessite le réglage coordonné des réseaux

interconnectés en Europe?
3. Quel organe effectue cette coordination en Europe?

4. Pourquoi la Commission européenne encourage le dévéloppement

des capacitésd’interconnexion transfrontalieres?

5. Quels sont les avantages du développement des réseaux

¢lectriques de grande taille?
6. Est-ce que les interconnexions fonctionnent sans défauts?
9. Préparex-vous a racontez en frangais le contenu du texte.

Vocabulaire thematique

acheminement de I’¢électricité - nocTaBka; TpaHCIOPTUPOBKA
ANEKTPOIHEPTUU

adoption de regles communes- NpUHATHE; YTBEPKICHUE OOUIUX MTPABUII
acroréfrigérant - BO31yX00XJIaIUTEIb

ajuster la fréquence - perynupoBaTh; BEIBEPSTH

alarme - TpeBOTa; CUTHAJI TPEBOTH;, aBAPUIHBIM CUTHAI

alimenter - nutaTh; cHaOXXaTh

alimenter en électricité - mogaBaTh MEKTPOIHEPTUIO

alternateur - reHepaToOp NEPEMEHHOTO TOKa

alternateur triphas¢ - Tpéxda3Hblif reHepaTop

alternateur monophas¢ - ogHO(ha3HbBIN reHepaTop

amorcage - 1) BKIIIOUEHHE; 3aKUTaHKE; ITyCK 2) BOSHUKHOBEHHUE,
BO30ykaeHHe ( KosiebaHui ) 3) mepekphITHE ( U30JIATOpa ); MPOOOIt
amortissement - ociablieHHe; CMSITYEHHE; aMOPTU3AIUs; YCIIOKOEHUE;
nemidupoBaHue; 3ariyuieHne

ampoule ¢lectrique - anexTponammna
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appareil automatique de réalimentation - MHOrOMO3UIIMOHHBIN aBTOMAT
TIOIITATKHA

application - 1) npunoxenue ( Hafp. ycuiaus ) 2) NpUMEHEHHE

arc ¢lectrique - anekTpuyeckas ayra

artére - 1) aprepusi, MarucTpaib 2) muTaromas JuHus, Guaep

assurer la fourniture d'électricité — oGecrieunBaTh CHaOXKEHUE
AJIEKTPOIHEPIHUei

assurer la protection du réseau — obecrieunBaTh 3alIUTY CETU
autotransformateur - apToTpanchopmarop

avantage technique et économique — TEXHUYECKUN 1 IKOHOMUYECKUI
3¢ (dexT, mpenumMyIecTBo

avarie - aBapus; MOBpPEXKAEHUE, Topya, MOJIOMKa

bain d'huile - macnsHast BaHHa

basse tension (BT) - Hu3Kk0€ HanpsKeHHE

bobinage - 1) HamaTbIBaHUE, HAMOTKA; MTepeMOTKa (TUIEHKM) 2) KaTyIIIKa;
oOMOTKa

blackout - 3aTemHeHue (aBapusi SHEPTOCUCTEMBI)

branche de dérivation — oTBeTBIEHNE MTAPAJLIETBHOIO COEAMHEHUS, IITYHTA
cable - 1) kabesb; MHOTOXUIHHBIN MPOBOJ

cable aérien - BO3IyIIHBINA KabeIb

cable conducteur — TOKOTIPOBOAIINN KaOEITh

cable de garde — mpegoxpaHUTENIBHBIN KaOeb

cable électrique — anexkTpuuecKkuii Kabeab

cable souterrain - Mo/13eMHBIN; ITOAIOYBESHHBIA KaOeIb

capacité d'échange d'énergie - sHeprooOMeHHasi; SJHEProOOMEHHasi EMKOCTh
capacité d'interconnexion — ClOCOOHOCTh, BO3MOKHOCTb OOBEIUHATH B
eIMHYIO CETh, CUCTEMY

capacité de secours - BO3MOKHOCTbH CIlacaTeIbHbIX padoT

capacité de transit — EMKOCTh MEXCUCTEMHOM TIEpeiaun SHEPTUH;
NepeToKa MOIITHOCTH

capteur €lectrique - 3JIEKTPUYECKUI JaTYUK

capteur de courant - TOKOIPUEMHUK

casse de matériel - monomka, noBpexaeHuE 000PYIOBAHUS

centrale €lectrique - ameKTpOCTaHIINS

centrale hydaulique - I'DC, runpoanekTpocTaHus

centre de conduite - y3e, y3710BO#M IMTyHKT MarucTpaiu

centre de consommation - y3e noTpeOIeHUs FIEKTPOIHEPTUU

champ magnétique tournant — Bpaiiaronieecsi, TOBOPOTHOE MAarHUTHOE
oJie
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chute de tension - mageHue HaNPsKEHUS

circuler - IUPKyIUPOBATH, IBUTATHCS, IEPEIBUTATHCS

"claquage" de l'isolant - 1) pa3psiB; packaibiBaHUE; paCTPECKUBAHUE
U30JIAIUH 2) MPOo00it U30JIAINN

clignotement - Muranuie, MOprafue; MepraHue

commander les organes de coupure - yrpaBisiTh; IPUBOJIUTH B JIEHCTBHE
MEXaHU3MbI OTKIIFOUEHUS, Pa3beIMHECHHUS

compagnie d'électricité - anekTponpoMbIIUIEHHAs KOMITaHus; pupma
compteur €lectrique - FIEKTPUIECKUN CUETIMK

condition d'exploitation — yciioBHsI 3KCIUTyaTaluu

conducteur - MPOBOJHUK; MPOBOISIINN MaTEpPHaIT;, MPOBOJI;
TOKOIPOBOIAIIAS JKuJa ( KaOess )

conducteur nu - HEU30JIUPOBAHHBIN MPOBOJ

conducteur de chaleur - npoBogHUK TerIa

conduite - MarucTpanib

connecter - 1) CoeMHSATD; CBA3BIBATH 2) BKJIIOYATh

consommateur - moTpeouTeNb

constituant d'un réseau €lectrique - 1) KOMIIOHEHT, cocTaBJsOIIAs 2)
JIeTaNb; y3€] dJIEKTPOCETH

continuité de la fourniture d'électricité¢ — HEempepHIBHOCTH
NEKTPOCHAOKEHUS

contrainte d'utilisation — orpaHuYeHre UCTIOJIb30BAHMUS; HAMIPSHKCHUE
HCITOJTH30BaHMSI

couple de tension — mapa HanpspKeHUs

coupure d'¢lectricité — OTKIIOUECHHE IIEKTPOIHEPTUU

coupure de courant - pa3psIB (pa3MbIKaHHE) IIETIH TOKA, OTKIIOUEHHE TOKa
courant alternatif - mepeMeHHBIN TOK

courant alternatif triphasé sinusoidal - cunycounanbHbIi TpEX(Da3HbIit
NepPEMEHHBIN TOK

courant continu - MOCTOSIHHBIN TOK

courant monophasé - onHo(}a3HbII TOK

court-circuit - KOpOTKOE 3aMbIKAHHE

déclenchement - 1) BeIKIIFOUEHHE, OTKIIIOUEHHE; Pa3beIMHEHNE;
pacierieHle 2) 3anycK; CIIyCKOBOE JIENCTBHUE; BKIIFOUCHHUE
déconnecter - pa3peIUHATH, OTKIIIOYAThH

défaillance - moBpexaeHue; nepedoil; HEUCIPABHOCTD; aBaApUs

défaut - nedexr; HeTOCTATOK; HEUCIIPABHOCTD; MOBPEKECHUE, HAPYILICHUE;
opax;

défaut a la terre - 3amMbIKaHUE HA 3EMITIO
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démarrage - (3a)myck, BKIIOUCHHE

depart de ligne - oTBOfsIIIMI Puaep

depart transformateur — TpancopmMaTopHbIii OTBO/T

dérivation - 1) oTBOJ; OTBETBIICHUE; IepuBaIus 2) (311.) mapayieIbHOe
COCIMHEHHE; IIIYHT

déroulement des incidents — pa3BuTHe MTOBPEKICHMS, HEUCIIPABHOCTH,
HEMOJIaJIKU

destruction de matériel — pa3zpymienue o60py10BaHUS

détruire - pa3pymaThb

dilatation thermique - TeroBoe pacimpeHue

diminution des pertes — CHUYKEHHE TTOTEPH

disjoncteur - 1) BBIKIIIOUATENb; IPEPHIBATEINb; Pa3beAUHUTENb, aBTOMAT 2)
peI0XpaHUTENb 3) pesie 00paTHOro TOKa

dispatching - nucneryepckas cucrema, AUCIEeTYEpPCKas Cyx0a;
JTUCTIETYEPH3AIINS; CUCTEMa UCTIETICPHU3AIIIN

dispositif - ycrpoiicTBo; npucnocobieHne; Ipuoop; anmnapar; MEXaHU3M;
yCTaHOBKA

distribution a basse tension - HU3KOBOJbTHAS pacpeAeUTENbHAS CETh
distribution de 1'énergie €lectrique - pactipenenenne dMEeKTPOIHEPTUH;
JIEKTPOINUTAHKE, dTEKTPOCHAOKEHHE

dynamo - AuHamMoO-MallnHa, TMHAMO; TeHEPaTOp MOCTOSIHHOTO TOKa
dysfonctionnement - quchyHkIUs, HapyleHne GyHKIITU

se détériorer - MOPTUTHCA; YXYAIATHCA

¢chauffement - HarpeB, HarpeBanue

¢clairage - ocBelieHue

¢clateur - pa3psIHUK, MOJTHUEOTBO/

effet - 1) addekr; neiicTBue; sBIeHNE; BO3ACHCTBHUE, BIUSHUE 2)
pe3yIbTaT, CJIEICTBHE 3) MOIIIHOCTD, TPOU3BOIUTEIHLHOCTH

effet capacitif -

effet couronne (effet corona) - KOpoHHBII pa3ps, SBICHUE KOPOHBI
effet de peau - noBepxHocTHBIN 3D DHEKT; CKUH-IPPEKT

effet Joule - adbdexrt [>xoyns, BeieneHue 1xo0yJieBa TEIa, TEMI0BOE
JEUCTBHUE TOKA

¢lectrification - snextpudukanus

¢lectrifier - anexTpudupoBaTh

énergie €lectrique - JIEKTPOIHEPTHS

enroulement - 1) HamMmaTbIBaHUE, HABUBAHKE; HAMOTKA (HAIIp. TUIEHKH) 2)
00OMOTKa
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entrailnement - 1) mpuBegeHUE B IBUKEHUE 2) TPUBO/L 3)
TPaHCTIOPTUPOBAHUE

€vacuer - yaansitTb, OTBOJUTH

¢volution - 1) pa3BuTue; U3MeHeHKe; MpeBpaiieHue (Hamp. Ga3zoBoe)
exploitation - 3KcITyaTanus

faire appel a - B3pIBaTh, 0OpamaTbCs K...; MpuOeraTs K...; UCIOJIb30BaTh
faisceau - 1) cBs3Kka, My4oK 2) KOMIUIEKT, HA0OP

fiabilité - HanEXHOCTH, 0€30TKA3HOCTH

fiable - HapEXHBIN, O€30TKA3HBIN

fil neutre - HyneBo MPOBOI; yPaBHUTEIBHBII IIPOBOJ

fluide de refroidissement - oxiakgaromas >KUIKOCTh; JKUAKHAHA XJ1aIareHT
fonction - pyHkius; padbora; xoa (MexaHu3Ma);

fréquence - yactora

fréquence d'un réseau - yacToTa HaPSIKEHUS CETU

gaine isolante - 3JeKTpOU30IISIIIMOHHAS TPyOKa

génerer - FTeHEPUPOBATh, IPOU3BOINTH; BO30YKIaTh

grandeur - mapameTtp

grandeur théorique - pacuéTHas BeTuYMHA

groupe de production - ycTaHOBKa

hauteur de sécurité - 3amac BbICOTHI

hydrogene - Bogopon

immerger - orpy>karb

incident - mOBpeXI€HNE; HEUCIIPABHOCTH; HEIMOJIAIKa

inductance - 1) ”HAYKTUBHOCTh; KO3(Q(GULIHUEHT CAMOUHIYKIIMH 2) KaTylIKa
WHIYKTUBHOCTHU

installation de consommation - asieKTpocTaHIUs (TTOTPEOISIOIIAS)
installation de production — saexTpocTaHIus (TPOU3BOAAIIAS)
instrument de téléconduite - 1) uHCTpyMeEHT 2) anmapat; Ipuoop
JUCTAHIIMOHHOTO YIIPABJICHUS

intensité - 1) HaNPsKEHHOCTh; UHTEHCUBHOCTH 2) CUJIa TOKA; TOK
IMAP (Intensité Maximale Admissible en Permanence) — MakcuManbHO
JOTyCTUMAsl TIOCTOSTHHAS CHJIa TOKA

interconnexion - 1) 00beAMHEHNE B OJIHY CE€Th; 00bEIMHEHNE
SHEPrOCUCTEM 2) eArHas (3JIEKTPOIHEPreTUIECKas) CETh

isolant électrique - AIEKTPOU3OISIITUOHHBIN MaTepra

1solateur - uzonsTOp

par l'intermédiaire de - yepe3 mocpeIcTBO, C MOMOIIIBIO. ..

jeu de barres - 311. cuctema COOPHBIX IIUH
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jeu de couplage - HaOoOp, KOMILIEKT COEAMHEHUM, CXEM COECMHEHUSI
(BKJIFOUEHUS)

ligne - nuHUS HEKTpONIEpEIAYU

ligne aérienne - 1) nuHMS dIEKTpONIEpeaun; BO3AYyIIHAS JIUHUS;
BO3IyIIIHAS JIMHUS CBA3H;

ligne de transport d'énergie- JIDII, nunus snexkTponepesadn

ligne souterraine - moja3eMHast JIMHUS

limitation - orpaHuyeHue

machine électrique - anekTpuueckas MalmHa

maintenir une tension constante - COXpaHsTh; MOAAEPKHUBATH MOCTOSHHOE
HaIsDKEHUE

marge - 1) 3anac (Harp. IpoOYHOCTH) 2) JOMYCTUMBIN TIpeaen 3) pe3epn
(Hamp. BpEMEHH )

matériel - cpencTra

mauvais fonctionnement - HenpaBUIbLHOE, HETOYHOE (PYHKIIMOHUPOBAHUE,
cpabaThIBaHUE; X0 (MEXaHHU3Ma)

mesurer - U3MepPSITh, MEPHUTH

mettre en danger - MOCTaBUTH MO yTPO3Y

mettre en service - BBOJUTH B DKCILIyaTaIHI0

mettre hors service - BLIBOAUTH U3 DKCIUTyaTaluu

minimisation - MUHUMHA3AI[HS

modification - 1) usMeHeHue, BUJI0U3MeHeHUE; MoIupuKaIus 2)
npeoOpa3oBaHKe; PEeTyIUPOBAHNC

montant d'énergie - 00111as CyMMa SHEPTUU

moteur ¢lectrique - 3JeKTPOABUTATEh

moyen de simulation - MmoaenupoBaHue

moyen de transport de I’énergie — cpeacTBO nmepeHoca (TpaHcnopTa)
YHEPTUU

nécessiter - TpedoBaTh, MPUBOJAUTH K...

niveau de tension — ypoBeHb HANPSHKEHUS

nceuds du réseau - 1) Touka pa3BeTBICHUS LIENH 2) IIEHTP NUTaHUS (B
YHEPrOCUCTEMAX )

onde de tension - 1) BojiHa HaIPsIKEHUS

onde ¢€lectrique - JIEKTPOBOJIHA

optimum technico-économique — TEXHUKO-2KOHOMHUYECKUN ONITUMYM
oscillation - komebanue, aBToOKOICOaHKE; KOJIEOATEILHOE IBH)KECHUE;
BUOpaIms

ossature - KapKac; OCTOB; HeCyIas KOHCTPYKITHS

ouvrage - 00BEKT, IIOCTPONKA, COOPYKCHHE
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panne - 0TKa3; MOBPEXCHUE; HEUCIIPABHOCTh
parametres - mapaMeTpbl

passage - MpOXOXKJIeHUE

pénurie - KpalHUN HETIOCTATOK, HEXBATKA; Ne(PUITUT

périphérie - mepudepusi, OKpy>KHOCTh; TOBEPXHOCTh

pertes a vide - moTepu X0JIOCTOrO X0/

pertes en ligne - morepu B IMHUU (JIEKTPOTIEPEIAUM )

pertes Joule - mxoyneBb MOTEPU

perturbation - 1) Bo3myiienue; nomexa (perturbations) 2) HapyuieHue;
PacCTPOMCTBO; MOBPEXKACHUE 3) HCKAKEHUE

perturbographe - aBapuiiHbIi TapameTorpad

phénomene ¢€lectrodynamique - snekrpoauHaMudeckuii 3 ekt
plage d'utilisation - obnacTh npruMeHEHHS

plage spécifiée - HOMUHANBHBIN AMaNa30H, pacuéTHas 00J1acTh,

point du réseau - onopHasi TO4YKa; pernep

poste - MOICTaHIINS; pacpeeIUTEILHOE YCTPOHCTBO

primaire - nepBu4yHasi oOMoTKa (TpaHcopmaropa)

protection - 1) 3ammTa; npeoXpaHeHue 2) oxpaHa; orpaxacHue 3)
3alIUTHOE TTOKPBITHE

puissance instantanée - MTHOBEHHAsI MOIITHOCTh

pylone €lectrique - 1) nmuiion 2) peméryarast MmauTa; OalHs; onopa
raccorder - 1) mpuiia>)kuBaTh, COEIMHATD, CBSI3bIBATH 2) IPUTOHSATD,
MOATOHSTH 3) CONpSrarh

rapport de transformation - 1) koadpunuent Tpanchopmaryu 2)
nepeIaTOYHOE OTHOIIICHUE

réduction des chutes de tension - cokpailieHl€; yMEHbIIICHUE; TOHUKEHUE
NajICHUS HAMIPSKEHUS

régime - peXXuM; yCIOBUsI pabOThI

relais de protection - pese 3amUThI; OJOKUPYIOIIEE pelie

relier - coeTMHATH, CBI3BIBATh

rendement - 1) ko3 PuimeHT nosie3HOro ASMCTBUA 2)
MPOU3BOIUTENBHOCTD; 3) MPOMYCKHAsI CIOCOOHOCTH 4) K03 puIueHt
WCITOJTH30BaHUS

répartir - pacpenensiTh, pa3MeaTh

report - IepeHoc

réseau acrien - BO3yIIHAs CETh

réseau de distribution - pacnipenenuTenbHas (TpaHCIOPTHAS) CUCTEMA;
pacupenenuTeabHas CeTh; CETh SJHEPTOCHAOKESHHUS

réseau de répartition - cuctema pacnpeaeieHus
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réseau de transport - cuctema 3JIeKTpornepeaaun

réseau d'énergie - sHEpreTUYECKasi CUCTEMA, YIHEPTOCUCTEMA

réseau €lectrique - aneKkTpuYecKas CeTh; DHEPreTHUUECKasi CUCTEMA,
IHEProcucTeMa

réseau urbain - ropojiCKasi CeTh

réseaux non interconnectables - HeoObeAMHAEMBIE Y HEPTOCUCTEMBI
résistance - 1) conpoTuBiieHNE; TPOYHOCTD; CTONKOCTH; BEIHOCIHBOCTD, 2)
IEKTPUIECKOE aKTUBHOE COMTPOTHUBIICHHE

ressources énergetiques - SJHEPreTUYECKUE PECYPCHI

rétablir - BoccTanaBnuBaTh

rotation autour d'un axe - 1) BpameHnue 2) 060pOT; TOBOPOT BOKPYT OCH
sauvegarder le fonctionnement - obecieunBaTh 6ecriepedoiHy0 padoTy
(cucTemMsbl)

schéma électrique - anexkTpuyueckas cxema

secondaire - BTopu4Hasi 0OMOTKa (TpaHcpopmaTopa)

secours - 1) cmacarenbHble padOTHI 2) aBapuiiHOE 000PYI0BAHKE
section - 1) cedenue; pazpes 2) CEKIHs; yUaCTOK; OTIEN, OT/ICJICHHUE
sectionneur - 1) AeNUTh HA YACTH, YYaCTKH, IPOOUTH 2) pacCceKaTh,
paspes3athb 3) 0Tpe3aTh, OTCEUb

sécurité d'alimentation - HaAEKHOCTh MUTAHUS; HAAEKHOCTD
AJIEKTPOCHAOKEHUS

société - o01IecTBO; 00beAuHEHNE; (hUpMa, KOMITAHHS

solution technique - TexHMYECKOE peLIEHUE

sortie - Touka 0TOOpa 3JIEKTPOIHEPTUH, TOUKA TPUCOECTUHEHUS
OTpeoUTENSt

sous-niveau - MoJlypoBEHb

stabilité - cTaOMIBHOCTD; YCTOMYHNBOCTH; CTOHKOCTh

standard de fréquence - cTangapT YaCTOTHI

station de conversion — cTaHIUs, TyHKT, YCTAaHOBKA MpeoOpa3oBaHUs
structure arborescente - ApeBOBU/IHAS [BETBSIIAsCA | CTPYKTYpa (CXEMBbI)
structure en double dérivation — cTpykTypa ¢ ABOIHBIM OTBETBICHUEM
structure maillée — cetuaras cTpykrypa

structure radiale - paguanpHas CTpyKTypa

strucuture multicouche - MHOTOCIONHAA [CclOUCTas1| CTPYKTYPAa;
MHOTOYPOBHEBasI CTPYKTYypa

surchauffe - meperpes

surplomber - OTKJIOHSITBCSL OT OTBECHOW JTUHUU; HABUCATh HAI...;
BO3BBIIIATHCS HA...

surtension - IepeHanpsHKEHUe
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surveillance - Hag30p; HaOMIOAEHUE; KOHTPOJIb

systeme de production — cuctema mpou3BOJICTBA

systeme de protection - cuctema 3anuThl

tension - HanpsH>KEHUE

tension constante - MOCTOSIHHOE HAMPSIKEHHE

tension nominale - HOMMHAJIbHOE HAIPsYKEHUE

tension normalisée - cTaHIAPTU3UPOBAHHOE HAIIPSIKEHUE

tension sinusoidale - HanpskeHne

tenue de tension - yCTOMYUBOCTH; CTENEHb YCTOMYMBOCTHA HAIPSIKEHUS
terne - TPEXXKUIbHBIN KaOelb

transformateur - 1) Tpancgopmarop 2) mpeoOpaszoBaresb

transport de 1’énergie électrique - mepenaya 371eKTPOIHEPTUH
turbo-alternateur - Typ6orenepaTop nepeMeHHOro ToKa

uniformiser les tensions — BEIpaBHUBATh HAIIPSYKEHHE

unité de production d'énergie - sHepro6I0K

usure du matériel — U3HOC, U3HAITMBAHWE MATEPUATIOB, 000PYI0BAHHUS
utilisation des matériels — ucnosib3oBanre MaTepuanoB, 00OPYIOBAHUS
valeur de référence - onopHas [3TaJlIOHHas, CIIpaBOYHAs | BEIMYMHA
valeur nulle — HynieBas, HeleCTBUTENIbHAS BEJTUYHHA

valoriser des ressources €nergétiques - OlIeHHUBATh; YYUTHIBATh
YHEPTreTUYECKHUE PECYPCHI

voie de télécommunication - KaHaJI IByCTOPOHHEH CBS3U

voie de transmission - KaHaJl OAHOCTOPOHHEN CBS3U

zone industrialisée - mpoMbILITIEHHAs 30HA
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